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Az olasz lapok szerinta Románia 

(BUCURESTII.) Lansbury lord angol 
munkáspárti képviselő tegnap, miután 
kihallgatáson jelent meg a kormány 
tagjainál, Titeanu államtitkár hivatali 
helyiségében fogadta a sajtó munka- 
társait. Kifejtette, hogy mint régi ujság 
iró, a sajtó őszinte barátja, Anglia nagy 
érdeklődéssel viseltetik Románia iránt 
és nagyra értékeli az ország gazdasági 
és pénzügyi helyzetének helyreállitá- 
sára irányuló törekvéseket. Majd han- 
goztatta, hogy az angolok a háborut 
bünnek tekintik és még borzalmasabb 
bün volna, ha a nagyhatalmak vi- 
táikba bele akarnák vonni a kis államo- 
kat. Szükségesnek tartja egy nagy gaz- 
dasági értekezlet összehivását a még 
fennálló pénzügyi és gazdasági nehéz- 
ségek elháritására. Végül hangsulyozta, 
hogy a szalonikii és bledi egyezménye- 
ket a béke utján tett jelentős lépések- 
nek tekinti és Anglia nagyra értékeli 
itt Románia értékes támogatását. Ti- 
teanu államtitkár válaszában megkö- 
szönte Lansbury szavait, kifejtve, hogy 
a látogatást az ország nagy érdeklődés- 
sel kiséri és a román kormány hálás 
azért a munkáért, amelyet a béke ér- 
dekében kifejt. Egyébként Tilea Viorel 
volt miniszter, az angol-román társaság 
elnöke, Lansbury tiszteletére dezsönét 
rendezett. 

A blédi egyezmény jelentősége 

A romániai és külföldi sajtó egyéb- 
ként még mindig élénken kommentálja 
a blédi egyezmény jelentőségét. A ró- 
maij „Messagero" első oldalán közöl 
nagy cikket az egyezményről ezzel a 
cimmel: „A román-magyar kiengeszte- 
lődés Őfelsége II. Károly király szemé- 
lyes müve." A cikk méltatja Őfelsége 
a király munkáját és hangoztatja, hogy 
a Románia és Magyarország közötti lég- 
kör megjavulása a király munkájának 
tulajdonitható. Ennek a légkör javulás- 
nak nyilvánvaló bizonyitékai a kisebb- 
ségi szabályzat és a blédi egyezmény 
létrejötte. 

A német sajtó ugyancsak elismeréssel 
ir az egyezményről és utal arra, hogy 
a szalonikii megegyezés után természet- 

szerünek látszott, hogy a kisantant elis- 
meri Magyarország fegyverkezési egyen 
joguságát. Rövidesen a kisebbségi kér- 
déssel kapcsolatosan is megegyezés 
várható Magyarország és a kisantant 
államok között. 

A Giornale díltalia szerint a blédi 
megegyezésnek három fontos eredmé- 
nye van: 1 A Magyarország elleni bé- 
keszerződési katonai záradékok törlése, 
2. Ujabb lépés a békés elrendezés és 
együttmüködés felé a Népszövetség ke- 
retein kivül, 3 Megnyilt az ut a kisebb- 
ségi kérdés rendezése felé, amely Ro- 
mániában és Jugoszláviában inkább 
közigazgatási jellegü kérdés mig Cseh- 

Felelős szerkesztő 
MAYER A 

fulajdonitható 
szlovákiában az alkotmányt érintő és 
nemzetközi vonatkozásu probléma. 

A kormány tevékenysége 
(BUCURESTI.) Iamandi igazságügyi 

miniszter az állampolgársági felülvizs- 
gálatról beérkezett jelentéseket tanul- 
mányozza, amelyeket a központi biró- 

Magybritánia semmiféle erőszakos 
lépéssel nem kiván beleavatil 
nia középeurópai viszályok 

oldásába 
vül elmérgesedett Sranciaor 
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sági statisztikai hivatal állitott össze. 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 

rendelkezésére szeptember elsejével a 
középiskoláknál 224 tanárt helyeznek 
nyugalomba a korhatár elérése cimén. 

Mitita Constantinescu nemzetgazda- 
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Szombat 

amely szerint a tengeri kiviteli tilalmat 
egyelőre felfüggesztik. 

A kormány törvénytervezetet készit 
elő a bankbetétek biztositására. 

A tüzvész által elpusztitott romanati- 
megyei Diosti községet Őfelsége kiván- 
ságára teljesen ujjáépitik és minta- 
faluvá fejlesztik. A községben kisajá- 
titott negyven holdnyi területen épitik 
fel a község középületeit, müszaki, kul- 
turális, sport és egészségügyi célokat 
szolgáló intézményeit. 

A kormány ugyanakkor támogatja 
Bucuresti főpolgármesterének azt a 
kezdeményezését is, amely a főváros 
területén levő parkokat a legmoder- 
nebb beruházásokkal mintaszerü üdülő- 

sági miniszter rendeletet adott ki, helyekké kivánja átalakitani. 

táfolják a Runciman lord gazdasági szakértőjenek 
londoni utjával kapcsolatos kombinációkat - Stendki. 
szágban a helyzet a sztrájemozanlmak miatt - A ma- 

ouar-német fegyverbarátság jegyében zajlottak le a berlini magyar-napok 
(LONDON,) (Reuter.) Runciman lord 

gazdasági tanácsadójának londoni uta- 
zása és ott lefolytatott megbeszélései, 
valamint azonnali visszatérése nyomán 
a nemzetközi közvélemény érdeklődése 
ismét a csehszlovákiai helyzetre terel- 
ték a közfigyelmet. Runciman lord gaz- 
dasági tanácsadójának e váratlan ott- 
honi vizitje ugyanis igen sok találga- 
tósra adott okot. Többek között olyan 
kommentárok is jelentek meg, ame- 
lyekből arra lehetett következtetni, 
hogy a lord a kibontakozást lehetetlen- 
nek tartja és ezt jelentette be Halifax 
külügyminiszternek, illetve Chamber- 
lain kormányfőnek. Voltak angol lapok, 
amelyek azt irták, hogy a gazdasági 
szakértő és Chamberlain miniszterelnök 
valamint Halifax arról az eshetőségről 
is tárgyaltak, hogy milyen álláspontot 
foglalna el London abban az esetben, 
ha Franciaország fegyverrel segitené a 
csehszlovák köztársaságot és emiatt őt 
magát is támadás érné. Ugyanezek a 
lapok azt is közölték, hogy Anglia ez 
esetben szintén beavatkozna Páris mel- 
lett a konfliktusba. A brit kormány 
ebben az ügyben most igen energikus 
cáfolatot adott ki, amelyben hangsu- 
lyozza, hogy volt ugyan szó a közép- 
európai helyzet esetleges káros elmér- 
gesedéséről, de az még csak szóba sem 
jött, hogy Nagybritannia fegyveresen 
avatkozna bele egy esetleges közép- 
európai konfliktusba. Megcáfolják Lon- 
donban azt az ugyancsak emlitett lapok 
részéről közölt állitást is, hogy Runci- 
man lord kizárólag a szudétanémet pro. 
bléma elintézése végett jött volna Prá- 
gába. Erre vonatkozólag a Times azt 
irja, hogy mindez puszta feltevés, mert 
már az első tanácskozások menete élén- 
ken iazzolja, hogy a lord az egész pro 

Délután fél 4 órakor Jaross Andor, a 

bléma elintézésére, illetve elsimitására 
vállalkozott, különben nem keresett 
volna érintkezést a többi kisebbségi 
pártokkal, ugy, mint a magyarokéval, 
lenrnelekével és a német szociáldemo. 
kratákéval is. Az, hogy meghallgatta a 
ruszinszkóiakat és a tót néppárt veze- 
tősédét is, szintén igazolása a mindent 

átfogó elintézési és megoldási tervnek, 
melynek egy részletét most a Londonba 
utazott gazdasági szakértő már is is- 
mertette. Ez a terv a kantonális rend- 
szer kiépitését hozz: javaslatba, mint 
olyan egyedülit, amely alkalmas lenne 
a probléma közmegelégedésre való elin- 
tézésére. 

lord Runciman titkorsásának hivatalos jelentése 
(PRÁGA) (Ceteka.) Lord Runciman 

titkársága tegnap a következő hivatalos 
jelentést adta ki: 

- Runciman lord délelőtt fogadta a 
csehországi szudétanémet párt nparla- 
menti tagjainak küldöttségét, akikkel 
hosszasabb megbeszélést foltatott a 
hozzá juttatott memorandumra vonat- 
kozólag. 11 órakor dr. Wolf, a lengvel 
kisebbségi párt elnöke jelent meg nála. 

felvidéki egyesült magyar párt elnöke, 
valamint gróf Eszterházy János ügy- 
vezető alelnök jelentek meg megbeszé- 
lésre, amely este 7 óráig tartott. 
A prágai esti sajtó megjegyzi, hogy 

ez az első alkalom, amikor lord Runci- 
man a magyar párt álláspontjáról ér- 
tesült. 

Anglia sürgetőzik 

(LONDON) Az angol sajtó a Ccseh- 
szlovák helyzettel foglalkozik, amely- 
nél a mielőbbi megoldást sürgeti. Nagy 
érdeklődés kiséri Benes, Hodzsa, Run- 
ciman tárgyalásait és azt hiszik, hogy 
Runciman gazdasági szakértőjének 
Londonból történt visszatérése után a 
tárgyalások ujabb alapokon indulnak 
meg. Ugyanakkor Prágából jelentik, 
hogy Lovari közelében a hatóságok 
nagymenny ségü csehellenes röpiratot 
foglaltak le. 

A stokholmi kisebbségi konferencia 
(STOCKHOLM.) (Reuter) Tegnap 

nyilt meg a nemzetközi kisebbségi kon- 
ferencia, amelyen részt vesznek a jugo- 
szláviai és a romániai magyar kisebb- 
ség kiküldöttei is. 

Belehalt sérüléseibe a jenini kor- 
mánybiztos-helyettes 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) Walter 
Macy jenini kormánybiztoshelyettes, 
aki ellen ismeretlen tettesek politikai 
merényletet követtek el, tegnap bele- 
halt sérüléseibe. Ugyancsak Jeruzsá- 
lemből jelentik, hogy Haifában egy 
arabot, Telavivban 2 zsidót lelőttek. 
Megkisérelték a Jeruzsálem-Haifa-i vo- 
nat kisiklatását is, de a kisérlet meg- 
hiusult a vasuti személyzet éberségén. 
Mac Arthur kormányzó szikratáviron 
kért utasitást a Downing Streettől a 
további tennivalókat illetően és állitó- 
lag az általános hadiállapot kihirdeté- 
sére kért engedélyt. 

Palesztina felosztásának ügye 
(LONDON.) A Palesztina felosztásá- 

nak kérdésével foglalkozó bizottság 
állandóan tanácskozik. de eddig mun- 
kájának eredményeiről semmi sem ke- 
rült a nyilvánosság elé. Beavatottak 
ugy tudják, hogy ugy arab, mint zsidó 
részről nyomást igyekeznek gyakorolni 
a bizottság munkájára. de eddig min- 
den eredmény nélkül. A bizottság 



é 

munkájának eredményét valószinüleg 
csak október felé fogják nyilvánosságra 
hozni. 

A berlini „magyar napok" 
(BERNLIN.) (DNBE) A magyar kor- 
mányzó és felesége, valamint kiséretük 
tegmap részt vettek azom a nagysza- 
básu csapatszemlén, amelyet Hitler 
vezer és kancellár rendeztetett tisztele- 
tükre. Délután a magas vendégek meg- 
tekintették a berlini magyar intézetet, 
amelynek kapujában Farkas egyetemi 
tanár, az intézet igazgatója fogadta 
őket. Az intézat megszemlélése után a 
Collegium Hungaricum kertjében fel- 
állitott hősi enalékmüvet koszoruzták 
meg, majd felmentek a dliszterembe, 
ahol Rust német birodalmi kultuszmi- 
niszter bemutatta a németországi ma- 
gyarbarátok egyesülete vezetőségének 
jelenlevő tagjaitt Az intézetből való 
távozásuk után a Stadionba hajtattak, 
amelynek kapujában von Tschammer 
und Osten birodalmi sportvezér fogad- 
ta és kalauzolta őket. Ezután tea követ- 
kezett, majd az operai diszelőadás meg- 
tekintése és meghallgatása az állami 
operában. Az operát erre az alkalomra 
valóságos virágerdővé varázsolták át. 
Az előcsarnokban muskátlik, magyar 
pipacsok és dáliák pompáztak. A házi- 
gazda szerepét Göring marsall töltötte 
be, aki feleségével együtt várta és fo- 
gadta a tengernagyi formaruhában 
megjelenő Horthy kormányzót, a frakk- 
ban érkezett Hitler kancellárt és az 
almazöld selyem estélyi ruhába öltözött 
kormányzónét, akikkel együtt az udvari 
diszpáholyban foglaltak helyet. A szom- 
szédos páholyokban Imrédy magyar 
miniszterelnök, Kánya és Rácz maágyar 
miniszterek, valamint Göbbels, Frick és 
Ribbentrop miniszterek ültek felesé- 
geikkel. A velük szomszédos páholyok- 
ban ott voltak az összes akreditált kö- 
vetek, valamint a meghivott legelőke- 
löőbb közönség. Amikor a két államtő 
belépett, felhangzott a magyar him- 
nusz, a Deutschlandlied és a Horst 
Wessel induló, majd kezdetét vette 
Wagner Richard Lohengrinjének elő- 
adása a beiruthi opera szereplőivel. 
Ugyancsak Berlinből jelentik, hogy a 
tegnapi lapok vezető helyen és szó sze- 
rint közlik az elhangzott pohárköszön- 
tők szövegét és megállapitják, hogy az 
a törhetetlen magyar-német barátság- 
ról tesz tanuságot. Különösen nagy 
megelégedéssel tölti el a német sajtót 
az, hogy ugy Hitler kancellár, mint 
Horthy kormányzó megemlékeztek a 
közös barátról, Itáliáról és hogy a 
kancellár megelégedésének adott kife- 
jezést afelett, hogy Németország dél- 
nyugati határai mentén baráti nemzet 
él, ami azt jelenti, hogy ezen a részen 
nem szükségesek az erőditések. De nem 
szükségesek ezek magyar részről sem, 
mert azok véglegeseknek tekinthetők. 

Egyre veszélyesebb méreteket ölt 
az ujabb franciaországi sztrájk- 
mozgalom 

(MARSEILLE.) (Havas.) A marseillei 
dokkmunkások tegnap visszautasitották 
a kormány, a katonai parancsnokság és 
a szakszervezeti főtitkárság azon meg- 
ismételt felhivását, hogy két napra ve- 
gyék fel a munkát, mely idő alatt foly- 
tatni lehet a béremelési tárgyalásokat. 
Daladier miniszterelnök, Ramadier 
munkaügyi és Sarraut belügyminiszte- 
rek erre ujabb tanácskozásra ültek 
össze, amelyről nem adtak ki jelentést, 
de a beavatottak szerint bizonyos, hogy 
a kormány részéről most már elhatá- 
rozó lépések következnek. Ugyanekkor 
Franciaország többi részéből is sztrájk- 
ijelentések érkeznek. Lyonban az épitő- 
munkások visszautasitották az egyez- 
tető biróság itéletét és továbbra is a 
sztrájk mellett döntöttek. Clermont 
Ferrand vidékén a szállitómunkások 
tették le a munkát. Casablancában, 
francia Marokkóban fa szárdiniahalá- 
szok léptek sztrájkba. Tunisban, Algir- 
ban és Le Havreban a dokkmunkások. 
magában Párisban pedig a szállodai al- 
kalmazottak, akik küldöttségileg kér- 
ték Ramadier munkaügyi minisztert 
arra, hogy alkalmaztassa a 40 órás 
munkahetet ebben az iparágban is, kü- 
lönben országos sztrájk fog kitörni. 

A népíront harcias 
(PÁRIS) A népíront bizottsága teg- 

nap délután ülést tartott, amelyen egy- 

col a fasizmus ellen és ragaszkodik a 
nemzeti függetlenséghez és önvédelem- 
hez, valamint a meglévő társadalmi és 
népjóléti törvenyekhez, illetve intéz- 
ményekhez. A francia munkásszövetség 
is teljes erőből harcolni kiván a negy- 
venórás munkahét megtartása mellett 

Egyre rosszabbodik 
viszony 

(LONDON,) (Reuter.) A brit sajtó 
hosszu cikkekben számol be arról, hogy 
Ugaki tábornok japán külügyminiszter 
és Craigie, tokiói brit nagykövet között 
a tárgyalások ujra félbeszakadtak A Daily Telegraph and Morning Post en- 
nek okát Ugaki tábornok három és fél- 
hónapos brit ellenes magatartásában 
jelöli meg. A lap szerint, amióta Hiro- 
tát távozásra kényszeritették és helyébe 
Ugaki ült, egymást érik a brit ellenes 
intézkedések, ugy, mint Hongkin és 
Jangcsepu elzárása, amely lehetetlenné 
teszi, hogy a brit kolóniák érintkezés- 
ben maradhassanak a sanghaii követ- 
séggel. Két angol negyed teljes elszige- 

U] mozgóosítási törvény 
(TOKIŐ,) (Domei.) A japán kormány 

uj mozgósitási törvényt léptetett életbe, 
amely szerint behivhatók azok a főis- 
kolai hallgatók is, akik eddig mint 
orvos és gyégyszerész tanhallgatók ez 
alól fel voltak mentve. Behivásra ké- 
szen kell állaniok a második és harma- 
dik korosztály tartalékosainak is, tehát 
még azoknak is, akik ötvenedik élet- 
évüket betöltötték. (Első korosztály 
25-35 év, második 35-50 év.) Ezek az 
ntézkedések kétségkivül a legközelebbi 
jövőben meginduló még nagyobb sza- 
básu katonai intézkedésekkel és hábo- 
rus akciókkal állanak összefüggésben. 
melyeknek első fázisa a Hankeu ellen 
inditott ujabb offenzivában már is je- 
lentkezik. 

a japán-angol 

Japán szigoru 

(SANGHAI.) A japán hatóságok ki- 
jelentették, hogy minden külföldi re- 
pülőgépet, amely a japán hadmüűvele- 
tekbe eső kinai területek felett száll el, 
amennyiben viselkedését gyanusnak 
találják, tüzelés alá vesznek. Éppen 
ezért figyelmeztették is erre az illeté- 
kes külföldi tényezőket. Ugyanakkor 
Genfből jelentik, hogy a kinai népsző- 
vetségi delegáció szerint a japánok a 
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telése magában Sanghaiban is, a brit 
hajók kitessékelése a csingtaui kikötő- 
ből, a wangpui teherelosztó állomás 

a sanghaii angol negyed zavartalan 
élelmezését, igen sok brit érdekeltségű 
vasutvonal lezárása és japán érdekelt- 
ségek kezére játszása, tekintet nélkül a 
beinvesztált óriási londoni tőkékre stb. 
Ebből - folytatja a lap - arra lehet 
következteni, hogy a japán kormány 
célja az angol érdekeltségek teljes ki- 
szoritása Kinából. Ezzel szemben a 
tokiói lapok a tárgyalások megszakadá- 
sáért a Japánnal szemben ellenséges és 
Csang-Kai-Sekkel szemben barátságos 
brit kormányt teszik felelőssé. Azt állit- 
ják ugyanis, hogy a kinai ellenállás 
már régen megtört volna, ha Anglia 
nem segélyezi a középkinai kormányt 
fegyverrel és hadiszerekkel. Japán te- 
hát csak védekezik - irja az Asahi Sin- 
bum - amikor az alimentációra alkal- 
mas utvonalakat lezárja. 

lépeli életbe Japánban 
legutóbbi harcokban mérges gázakat i 
használtak. áé gaakat 

Tiltakozás 

(DANZIG) (Havas.) A szenátus el- 
nöke tiltakozó táviratot küldött a sza- 
bad város lengyel diplomáciai megbi- 
zottjához a lengyel ligák németellenes 
megnyilvánulásai, valamint a lengyel 
sajtó németellenes hangja miatt. 

A megtorlások jegyében 
(BERLIN.) Sproll würtenbergi püs- 

pökkel szemben a német hatóságok, 
mert az április 10-iki népszavazáson 
nem vett részt, szigoru korlátozó intéz- 
kedéseket alkalmaztak. Többek között 
megtiltották neki, hogy székhelyét 
Würtenberg területén tartsa. A püspök 
most panaszával a Szentszékhez fordult 
közbelépést kérve. 

; Ujabb korlátozások 

(BERLIN) A hivatalos lappan meg- 
jelent az a rendelet, amely szabályozza 
a külföldiek németországi tartózkodá- 
sát. Eszerint külföldiek csak akkor ma- 
radhatnak németterületen, ha szemé- 
lyük biztositék lesz arra, hogy nem 
élnek vissza a vendégjoggal. Három 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bensőségesen 
szép ünnepség szinhelye volt tegnap a 
kolozsvári Ferencrendiek temploma. 
Kolozsvárra érkezett ugyanis a Feren- 
cesek általános római rendfőnöke, Leo- 
nardo Maria Bello. Az illusztris vendég 
egyenesen Rómából jövet érkezett ide 
az elébe utazott p. Sándor vitális, ro- 
mániai tartományfőnök és Herman 
Hermigius budai provinciális kiséreté- 
ben a romániai rendházak ellenőrző 
meglátogatására és utjának első állomá- 
sa Kolozsvár. Az állomáson az előkelő 
főpapot a város és a helybeli olasz kon- 
zulátus képviselői és több más egyházi 
és világi előkelőség fogadták. Majd a 
város kocsiján egyenesen a Ferencesek 
templomához hajtattak és az ünnepé- 
lyes fogadás itt történt. A templom be- 
járójánál egy kisleányka néhány üd- 
vözlő szó kiséretében virágcsokrot 
nyujtott át a főpapnak, aki kedvesen 
fogadta ezt a figyelmességet. A tem- 
plom előcsarnokában Boross Fortunát 
dr., kolozsvári házfőnök latin nyelven 
üdvözölte a vendéget, aki azután az 
összes Ferences atyák kiséretében ha- 
rang- és orgonazugás, valamint ének- 
szó közepette a főoltárhoz ment és ott 
rövid ájtatosságot végzett nagy segéd- 
lettel. Majd ékes latin nyelven megkö- 
szönte a templomot zsufolásig megtöltő 
hivőknek, a Ferences atyáknak és a 
harmadrendnek a szép fogadtatást és 
ünnepséget és áldását adta reájuk, a 
város vezetőségére, amely annyi figvel- 
mességgel volt iránta, a kormányzatra 
és Kolozsvár minden lakójára. A szép 

hangulag kimondotta, hogy tovább har- beszédet dr. Boross Fortunát házfőnök 

Bensőséges fogadtatásban részesítették 
városunkban a ferences-rend idce- 

érkezett római kiküldöttjét 
tolmácsolta a hiveknek. Ezután a ven- 
dég és a rend összes tagjai, akiknek 
sorában ott voltak a vidéki rendházak 
összes főnökei is, átmentek a rendház 
nagytermébe, ahol p. Sándor Vitális 
tartományfőnök hosszabb latinnyelvü 
beszédben üdvözölte a magas római 
kiküldöttet és beszédében kifejtette azt 
a nagy megtiszteltetést, amely a rendet 
a központi delegátusnak közel 700 év 
óta Erdélyben első izben történt kikül- 
detésével érte. Vázolta azt a nagyvo- 
nalu munkát, amelyet a Ferencesek 
Erdélyben hét évszázadon át egyházi és 
nevelésügyi téren kifejtettek, küzdel- 
meiket és sokoldalu missziós és népne- 
velő tevékenységüket, végül pedig a 
mai helyzetet világitotta meg a rend 
szempontjából, A tartalmas beszédet a 
rendkivül megnyerő külsejü és jóságos 
arcu főpap hosszabb és tartalmas latin- 
nyelvü rögtönzött beszédben köszönte 
meg, hangoztatva, hogy ellenőrző kör- 
utjának egyetlen célja a rend központ- 
ja és külföldi rendházai közötti kapcso- 
lat minél bensőségesebbé és szebbé té- 
tele. Szavai a megjelentekre mély ha- 
tást gyakoroltak, Ezután a tartomány- 
főnök bemutatta az illusztris vendég- 
nek a rend tagjait, majd vendégül lát- 
ták a római kiküldöttet, aki ellenőrző 
munkáját ma kezdi meg és szombaton 
délben kiséretével együtt Kolozsvárról 
utnak indul az összes romániai Feren- 
ces rendházak sorozatos megtekinté- 
sére és felülvizsgálatára. 
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lezárása, amely szinte lehetelenné teszi 

hónapon tul különleges engedéll, lehet csak német területen zsdet 

Délamerika is védekez (CAPETOVN A Parlamentbak Smuts tábornok kijelentette, hogy délafrikai uniónak szükség esetén se. gitségére kell lennie Angliának Majd intézkedéseket kért a délnyugatafrikai kilerieták fevékenysége ellen, akik második csehszlovák problém eret. nének ott teremteni. F Mémát eret 
Spanyol helyzetjelenté (ALICANTE,) A hemeeta elentés tegnap ismét több helységet bombáztak Usvanakkor San Sebastianból jelentik, hogy a nemzeti spanyol rendőrség em- berei véletlenül rálőttek az olasz nagy. követ gépkocsijára és annak felesége megsebesült. A félreértést az okozta hogy a soffőr a rendőrségi őrjárat fel- szólitására nem állott meg, hanem to- vább hajtott. Az illetékes spanyol nem- zeti hatóságok sajnálkozásukat fejezték ki A Mégzetes félreértés miatt. 

„Ami a Franco-féle válaszjegyzéke illeti, abban az ügyben a álgyalási továbbra is folynak és remélik, hogy valamilyen megoldási módot sikerül 
végül mégis csak találni. Ugyanakkor Londonból jelentik azt is, hogy a fran. cia ügyvivő Halifax-al a középeurópai és spanyol helyzetről tanácskozott majd lord Plymout-al, a benemavatko- zási bizottság elnökével folytatott meg- beszéléseket. Ugy hirlik, hogy Burgos. hoz ujabb erélyes sürgető jegyzéket 

lintéznek a külföldi önkéntesek vissza- 
vonása ügyében. 

. 
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Hatalmas reszvét mel ett 
temették el Szakacs Kál- 

mán 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város egész 

társadalmának hatalmas részvéte mel- 
lett helyezték tegnap örök nyugalomra 
Szakács Kálmánt, a kolozsvári magyat 
kereskedő-társadalom Nesztorát. A 
gyászszertartást a Iuliu Maniu 37. szám 
alatti gyászháznál Kádár Géza ref es- 
peres végezte aki bensőséges beszédben 

méltatta az elhunyt kiváló közgazdasá- 
gi és közéleti tevékenységét. Ugyanezt 
fejtették ki szép és tartalmas beszédeik 
ben Comsa lonel, az Iparkamara elnő- 
ke és dr Borbély István, a Kereskedő 
Tanács helyettes elnöke, akik rámutat- 
tak arra a nagyértékü ügybuzgó tevé- 
kenységre, amelyet Szakács Kálmán év. 
tizedeken át kifejtett a kereskedelmi 
életben és a közélet más vonatkozásai- 
ban. Majd megindult a gyászmenet a 
melyben a város vezető köreinek szine- 
java vett részt, a virágoktól elboritott 
gyászkocsikkal a temető felé. A temető 
ben Kádár Géza esperes rövid, de sziv- 
hez szóló imája után helyezték végső 
nyugalomra Szakács Kálmánt a kolozs- 
vári kereskedő-társadalom egyik kima. 
gasló mintaképét. 

- KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mind- 
azoknak, akik felejthetetlen férjem, 
illetve édesapánk, Szakács Kálmán 
temetésén megjelentek és részvétükkel 
fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, 
ezuton mandunk hálás köszönetet. A 
gyászoló Szakdcs-család és a Biasini- 
cég Utóda. 

- Hathónapi fogházra itélték az or- 
vosnőt és az egyetemi hallgatót az ál- 
lam rendje törvénye ellen való vétsé- 
gért. Temesvárról jelentik: A katonai 
törvényszék egyenként hathónapi fog- 
házra itélte dr. Radasan Claudia orvos- 
nőt, a temesvári járványkórház volt or- 
vosnőjét és Tiberiu Craciun egyetemi 
hallgatót mert sulyosan vétettek az ál- 
lam rendjének biztositásáról szóló tör- 
vény ellen 

- Terjed a gyermekparazilis járvány 
Európában. Hágából jelentik: A gyer- 
mekparalizis-járvány, amely nemrégi- 
ben Angliában lépett fel erős mérték- 
ben most Hollandiában is jelentkezett 
és a járványnak számos halálos áldo- 
zata is van, Délhollandiában emiatt szá- 
mos iskolában beszüntették a tanitást. 
A hatóságok messzemenő védőintézke- 
déseket alkalmaztak a komoly vesze 
delem leküzdésére. 
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A „Wemce' irja 
Nem mi mondjuk. A Vreme irja, A 

losa. Hogy mit? Ezt: A Dunamedencé- 
ben ezer év óta együttélő népeknek meg 
kellett találniok egymást Végre meg 
kellett találniok egymást azért, hogy 
megteremtsék maguk között az együtt- 
müködés szellemét. Nagy elégtétel ez a 
megállapitás azok számára, akik mindig 
azt hangoztatták, hogy a dunamedencei 
népek közös sorselrendeződésének ön- 
magából kell kiindulnia és megtörtén- 
nie. Nem a Népszövetségnek, nem a 
nagyhatalmaknak, hanem az itt egymás 
mellett élő nemzeteknek kell megke- 
resniök és megtalálniok azokat az uta- 
kat, amelyek egymáshoz elvezetik őket, 
mintahogy a történelem évszázados vál- 
tozásai során a jó és balsorsban egy- 
aránt amugy is egymásmellé rendelőd- 
tek. Közös örömök és közös szenvedé- 
sek jutottak nekik igy osztályrészül de 
ez az osztályrészük egyben nagy törté- 
nelmi rendelés is, hogy mindvégig egy- 
más mellett éljék le életüket. Ezt a hely 
zetet tehát tudomásul kell venniök és az 
élet minden vonatkozásában alkalmaz- 
kodniok kell hozzá. 
Szaloniki és Bléd szelleme pedig en- 

nek a nagy tanulságnak bölcs és meg- 
fontolt levonását rejti magában Annak 
a ténynek bizonyságát, hogy az egymás 

A mellett élés sok mindenre kötelez. 
világsajtó általános megelégedése, egy- 
ben a román-magyar és jugoszláv lapok 
egyöntetü és örömöt kifejező tudomásul 
vevése pedig mind azt igazolják, hogy 
ezek a nagyfontosságu Kelet- és Közép- 
Európa helyzeti elrendező egyezmények 
valóban történelmi szükségszerüségek 
voltak. Megfontolt és alaposan átgon- 
dolt cselekvések, amelyekben az élet 
reális szellemének átértése és felisme- 
rése szóla, meg. Hangsulyozza egyéb- 
ként a bel- és külföldi sajtó egyaránt 
azt is, hogy igen jelentős részük van a 
megbékélések megszüntetésében Szto- 
jadinovics jugoszláv miniszterelnöknek 
és Petrescu Commen külügyminiszter- 
nek. A romániai kisebbségek ugyancsak 
szivesen elismerik ezt és hinni merik, 
hogy az a hivatalos román nyilatkozat, 
amely szerint a blédi egyezmény az uj 
dunavölgyi politika szilárd alapja lehet 
nem csupán egyszerü megállapitás, ha- 
nem sokkal több. Felismerése és gya- 
korlati rendszerré váltása annak az el- 
gondolásnak, amely a Dunamedencé- 
ben élő népek politikai, gazdasági és kul 
turális összefogása néven immáron év- 
tizedek óta bukkan fel ujra meg ujra 
más és más változatokkal a különböző 
nagy elgondolások keretében. Már Kos- 
suth Lajos közel 100 évvel ezelőtt han- 
goztatta a dunai népek bizonyos konfö- 
deraciójának és együttmüködésének 
szükségességét. Azóta ez az elgondolás 
és koncepció sok mindenféle módosulást 
és megformulázás kapott Voltak, akik 
bizonyos államcsoportosulásokat tartot- 
tak szükségesnek, voltak, akik állam- 
szövetségeket szerettek volna létrehozni 
sőt bizonyos uniók megszületésének öt- 
lete is felvetődött. Kisérleteztek ezen- 
felül államok közötti kétoldali egyez- 
mények létrehozásával. És tulajdon- 
képpen a kisántant és a Balkán-szövet- 
ség ugyancsak egy-egy sajátos megnyil- 
vánulási formája a Dunavonulatban élő 
népek és országok összefogásának. A 
sok már eddig is elért komoly ered- 
mény mind amellett tanuskodnak, hogy 
a Dunavölgyben élő összes népek és or- 
szágok ténylegesen is érzik a szükségét 
annak, hogy megtalálják az egymáshoz 
vezető utakat. Az ujra meg ujra más és 
más változatokban kisértő és felvetődő 
közeledési akció mögött szintén ez a 
történelmi szükségszerüség rejlik, 

A magánkezdeményezések a sajtó-ak 
ciók, a különböző oldalakról történő 
megmozdulások, az egyéni vagy helyi 
megmozdulások kisebb-nagyobb vissz- 
hangot verő jellegén tul azonban ebben 
a kérdésben csakis hivatalos kormány- 
zatok és a hivatalos országvezetők ál- 
tal elinditott nagyvonalu és horizontá- 
lis kezdeményezések azok, amelyeknek 
egyetemes világraszóló jelentőségük és 
sulyuk van, illetve lehet. Szaloniki és 
Bléd pedig már ilyen kezdeményezések 
voltak és ezek után a hivatalos román- 
magyar-jugoszláv és más kormányzatok 

Vreme, a jugoszláv kormány félhivata- 

A szeptember 1-én kezdődő budapesti 
Őszi Lakbarendezési és Háztartási Vá- 
sár látogatói ebben az évben egész rend 
kivüli kedvezmények igénybevételére 
jogosultak. A CFR vonalain a vissza- 
utazásnál 50 százalékos, a MÁV vona- 
lain ugy az oda, mint a visszautazásnál 
50-50 százalékos utazási kedvezményt 
kapnak, vizum nélkül léphetik át a ma- 
gyar határt és a vizumért utólag sem 
kell a szokásos dijat megfizetni mert 
Budapesten az utlevél lebélyegzésekor 
mindössze 2 pengő 50 fillér kezelési il- 
letéket kell leróni Budapesten a villa- 
mosvasutakra napi 1 pengős bérleteket 
válthatnak, a Vásár pénztárnál pedig 
kedvezményes szelvényfüzetet igényel- 
hetnek, melyet a pénztár dijtalanul szol 
gálta ki és amelynek szelvényei kedvez- 
ményes jegyek váltására jogositanak, 
csaknem minden olyan helyre - für- 
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Szerda óta érvényben vannak a buda- 
pesti Őszi Vásár uiazási- és vizum- 

kedvezménycei 
dőkbe, szanatóriumokba is - ahol be- 
lépődijat kel) fizetni. 
Az összes kedvezmények igénybhevéte- 

lére a vásárigazolvány jogosit. Ilyen vá- 
sárigazolványt bárki szerezhet magának 
személyenként 150 lejért A vásárigazol 
ványokat már napok óta árusitják az 
Europa utazási iroda és a Wagons Lits 
társaság összes fiókjai. 
Az utazási és vizumkedvezményekkel 

már augusztus 24. óta lehet Budapest- 
re utazni, mégpedig szeptember 12-ig. 
A visszautazásra az utazási kedvezmé- 
nyek szeptember 1-től szeptember 22-ig 
érvényesek 

Az Őszi Vásár egyébként legnagyobb 
siker reményében várja ünnepélyes meg 
nyitását. A kiállitók számából és a jegy 
igénylésekből a teljes siker már is biz- 
tositottnak látszik. 

Més csak egy DAVILA SZINHÁZ, Okvetlem 

Dráma 3 felvonásban, 8 képben Irták: 

nagy lendülettel 

Az egész országban széles körben 
folyik az általános közegészséget felja- 
vitó intézkedések végrehajtása. Nincs 
egvetlen falu, egyetlen tanya az egész 
ország területén, amelyet az orvosi csa- 
patoki meg ne látogatnának, mert folya- 
matban van az általános egészségügyi 
mozgalom, amelynek rendkivül hatásos 
eredményei vannak. Kisérjük figyelem- 
mel egy ilyen egészségügyi különit- 
mény munkáját. 
Az egészségügyi vándorosztag gépek- 

kel, orvosokkal, kisegitő személyzettel 
és orvosságokkal felszerelve megérke- 
zik a faluba. Azonnal kiválasztják azt 
a helyet, ahol felállitják az ideiglenes 
orvosi klinikát, amelyet rendszerint 
valamely megszüntetett iskola épületé- 
ben, vagy valamely lakatlan házban 
rendeznek be. Pillanatok alatt megtör- 
ténik a helyiség kitisztitása, fertőtleni- 
tése. Gyorsan felszerelik a különböző 
orvosi gépeket, a tehergépkocsiról leve- 
szik a különböző orvosságokat tartal- 
mazó ládákat és felnyitják azokat. Az 
orvosok felveszik fehér munkaköpe- 
nyeiket, fertőtlenitik, áttüzesitik az 
injekciós tüket, a szomszédos helyiség- 
ben pedig már fel is állitották az em- 
beri szervezetet átvilágitó gépet. 
A falu, a község, a tanya lakossága 

értesülve az egészségügyi osztag meg- 
érkezéséről, százával gyül össze az 
orvosi klinika előtt. Önként, saját elha- 
tározásukból, minden kényszer nélkül 
jönnek. Szakképzett, felvilágositó pro- 
pagandisták tájékoztatják a lakosságot 
a pellagra, a vérbaj vagy a tüdőbaj 
romboló hatásairól. Nincsen semmi szé- 

részéről történő megnyilatkozások után 
már valóban nem hiu ábránd, üres el- 
képzelés, légüres térben való kisérlete- 
zés, magánkezdeményezés és egyéni ak- 
ció tehát a dunavölgyi népek lelki, po- 
litikai gazdasági és szellemi összetalál- 
kozásának megszületése, együttmükö- 
désük megvalósitása és az uj dunavöl- 
gyi politika rendszerének kialakitása 
Az európaiság és egyetemesség szelleme 
nyilvánul ugyanis meg ezekben az ak- 
ciókban, a maga teljes történelmi szük- 

ségszerüséggel telitettségében és azok- 
nak a nagy történelmi erőknek és össze- 

Augusztus 27-én, szombaton este pontosan 9 órakor: 

Amiről Mét Ezredév Beszél 
dolf.Korunk legérdekesebb drámája. Mozgalmas, mindvégig érdekfeszitő 
pek, korhü viseletek. Olcsó helyárak, jegyadóval: 26-66 leig. 

Az egész orsz 

nézze meg! 

Dr. Szentkirályi Samu és Lengyel Ru- 
ké- 

ágban 
folyik az egész- 

ségügyi mozgalom 
Orvcsosztagok nyujtanak gyógukezelést a tüdőbajban, 
vérbajban és más betegségekben szenvedők részére 

gyenkezés, illetve álszemérem. Nincse- 
nek választási propagandajelszavak, 
egyedül a falvak egészségügyi viszo- 
nyai, az összlakosság felvilágositása és 
oktatása a főcél. És a falvak lakossága 
valóban megérti és átérzi, hogy ezuttal 
az „urak" nem azért jöttek, hogy soha 
be nem váltott igéreteket tegyenek 
nekik és nem azért, hogy szavazatokat 
gyüjtsenek körükből. Megértették és 
megértik, illetve átérzik, hogy „ezek az 
urak" a javukat akarják. Bizalommal 
vannak tehát az orvosok iránt és meg- 
fogadják tanácsaikat. 

Nincs sehol sem csendőr, senki sem 
alkalmaz kényszert. A falusiak százai 
várnak fegyelmezett sorokban, felgyürt 
ingujjakkal, hogy a gyógyitást hozó 
injekciókat megkapják. Az anyák kar- 
jaikban hozzák kisgyermekeiket az 
orvosi vizsgálatra. Megmagyarázzák a 
falusiaknak, hogyan müködik az a gép, 
amely átvilágitja az ember szervezetét 
és nagy csoportok kiváncsiskodnak az 
orvos körül, akitől a gép müködésének 
részletei felől érdeklődnek. A radiosz- 
kop, az ártvilágitó készülék, rövid idő 
alatt óriási népszerüségre tett szert... 
A fürdővonat egy másik helyen áll. 

Alig érkezett meg, a falusi lakósok 
egész tömege áll sorban, hogy a fürdőt 
igénybevehesse. A szomszéd faluból a 
lakósok összegyülnek és az egészség- 
ügyi osztag főorvosához fordulnak: 
- Hát hozzánk nem jönnek el? Mi- 

kor jönnek hozzánk is? - kérjük szé- 
pen... 

Ismeretlen, polgári ruhás egyénnek 
nyitnak utat az összegyült falusiak. 

MUNKÁS-MOZGÓBAN 
Péntek, vasárnap, 

hétfő, kedd 3, 6 és 9. 
Két világsláger! Egy helyár! 

A KINAi ARANY 
Fősz.: GARVY coOPER és 
MADELENE BAROLL 

II. 

A ZSAROLÓ 
Fősz.: ELISa LANDI 

Szombaton, augusztus 27-én 
bál miatt nincs előadás. 

mami 
Váratlanul megjelenik a rögtönzött kli- 
nika szinhelyén dr. Marinescu tábor- 
nok, közegészségügyi miniszter, aki 
váratlan ellenőrző szemléket tart az 
ország egész területén. Faluról-falura 
jáér, mindent részletesen megvizsgál, 
minden panaszt meghallgat. Az egész- 
ségügyi mozgalom rendszabályait köz- 
ben maradéktalanul foganatositják 
minden helyen. Ugy megy minden, 
mint a karikacsapás. 
Egyidejüleg a különleges képzettségü 

személyzet, az ápolónővérek házról- 
házra járnak, minden lakást megvizs- 
gálnak és értékes egészségügyi taná- 
csokat adnak a lakosságnak: 
- Ezt a gyermeket rosszul táplálják. 

Másként kell élelmezni! A lakást nem 
szellőztetik ki... A tengeri megpené- 
szedett... 
A vizsgálatok ezreit folytatják le, 

hogy mindenkinek felfektethessék az 
egyéni egészségügyi lapját. Minden 
egyes lakós személyi és egészségügyi 
viszonyait a legpontosabban kivizsgál- 
ják, hogy a betegség előidézésének okait 
megszüntessék. Külön kimutatás készi- 
tenek a különböző betegségektől meg- 
fertőzött vidékekről, kimutatást a vér- 
bajjal fertőzött vidékekről, a pallagrás 
országrészekről. a golyvában szenve- 
dőkről és az elkorcsosodottakról. 
Az orvosi vizsgálatok megállapításai 

alapján különleges egészségügyi oszta- 
gokat rendelnek ki ezekre a vidékekre. 
Külön, speciális orvosi különitményt 
az olyan vidékekre, ahol a tüdőbaj 
pusztit, más egészségügyi osztagot a 
sápkór, a golyvás betegek gyógukezelé- 
sére, külön orvosi osztagot a vérbajtól 
fertőzött vidékekre és ezeknek az 
egészségügyi osztagoknak, különleges 
kiképzésü orvosoknak rendelkezésére 
bocsátják az összes szükséges gyógy- 
szereket és szérumokat. 
És ily módon faluról-falura járva, 

országrészről-országrészre vándorolva 
az egész országban hatékonyan érvé- 
nyesül a nagyszabásu egészségügyi 
mozgalom, amely a lakosság testi meg- 
erősitését és a népbetegségek leküzdé- 
sét célozza és eredményesen valósitja 
meg. 

- 

- Nyolc román repülő vesz részt a 

kisantant repülőversenyén. A kisantant 

repülőversenyén nyolc román pilóta ál- 

tal vezetett gép vesz részt. 

- Továbbra is fogva tartják Radu 
lonescut. A bucurestii vádtanács eluta- 
sitotta a Radu lIonescu szabadlábrahe- 
lyezése iránti kérést. Ionescut azzal a 
váddal tartóztatták le, hogy ő volt a tet 
tese a vele közös háztartásban élő Ana 
Vizitiu asszony meggyilkolásának Io- 
nescu egyizben már le volt tartóztatva, 
majd szabadlábra helyezték, később 
azonban ujabb bizonyitékak merültek 
fel bünössége mellet: s igy került ujabb 
letartóztatásba. z 

hatásoknak koncentrálásában, amelyek- 
től igazi eredmények és komoly alko- 
tások sarjadzhatnak ki. Nagy szolgála- 
tot tesznek tehát a világnak, az emberi 
haladásnak és fejlődésnek azok a hiva- 
talos tényezők, akik felismerték az uj 
idők uj szellemét és ennek megfelelően 
cselekedtek. Felelősségtelies munkáiu- 
kat pedig csak bizalom, rokonszenv, be- 
csülés és ragaszkodás kisérheti. ŐÖk rak- 
ják tudniillik az igazi pillérjeit annak 
az uj nagy békerendszernek, amely Eu- 
rópa helyzetében teljes megszilárdulást 
és az alkoetó munkára minden vonalon 

képesitő teljes nyugalmi helyzetet te. 
remt. A történetirás tárgyilagos itéle 
tében majd a maga valódi értékelésé. 
ben fogja is értékelni és lemérni ezt a 
nagy munkát és az idők távlatában fog 
csak a maga teljes jelentőségében feltá- 
rulni mindannak az értéke ami Bléd- 
ben, Szalonikiben történt és ami ezek- 
ből az egyezményekből következőleg az 
elkövetkezendő időkben még történni 
fog az egyetemes béke javára és meg- 
szilárditására 
Az egyetemes béke javára és megszi- 

lárditására. ít.)
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- Mr. Yamashiva a hallban ült s ami- 
kor keresztülhaladtam a vizzel, megkért, 
hogy küldjem hozzá Tom-ot. Bosszankod- 

tam a különös kivánságon, hiszen Tom a 

hall másik végében tartózkodott s Mr. 

vamashiva saját maga is hivhatta volna, 

ha hangosabban beszél. 
Eddie elgondolkozva nézett ki a tavaszi 

napsütésbe. 

- Akkor hát megvan a gyilkos. Amig 

maga Jane félrefordult, hogy Tom-nak 

szóljon, a hindu valamilyen gyorsanölő 

mérget csempészett a pohárba. Ugy látszik, 

a méreg szintelen és szagtalan lehetett, 
mert Lady Elsbeth gyanutlanul kiüritette 

a pohár egész tartalmát. 

Tom elfordult urnője holttestétől, mint- 
ha félne tőle. 

- Azt hiszem Sir, - mondta reszkető 
hangon -, hogy értesitenünk kellene a 
hatóságokat. 
- Igaza van, Tom. Intézkedjen. Én 

addig is megpróbálok szeme közé nézni 
Vamashiva barátunknak 

Bezárták az ajtót, mely mögött min- 
den ugy maradt, ahogyan a haláleset 
felfedezésének pillanatában találták. 
Tom elindult, hogy a tiszttartói lakás 

ban levő telefon utján értesitse a ható- 
ságokat, Jane szipogva a konyhába 
ment a reggeli ügyében intézkedni. Dort 
mund pedig végighaladt a hosszu folyo- 
són amelynek másik végében Vama- 
shiva szobája nyilott A nehéz tölgyfa- 
ajtó előtt megtermett skót legény pi- 
pázott s illedelmes jóreggelt-tel fogadta 
a katonatisztet. 
Mióta áll itt? 
- Hajnal óta, Sir. De azt hiszem, 

csak a bezárt ajtót őrzöm, mert odabent 
ugyan nincs senki. 
- Honnan tudja? - ütődött meg Ed- 

die 
- Mert sem mozgást, sem szuszogást 

nem hallottam. Már pedig az eleven em 
ber mozog. 
Dortmund rossz érzéssel nyitotta fel 

az ajtót, de már a küszöbről rémülten 
visszahökölt 
Vamashiva a szobában volt. Teste 

most is ugyanugy hevert a diványra kö 
tözve, ahogyan éjszaka hagyta. Az arca 
azonban neki is viaszsárga volt, álla le- 
esett s félignyitott szeme üvegesen me- 
redt a mennyezet felé. 
A katonatiszt a divány mellé lépett 

s elszoruló szivvel állapitotta meg, hogy 
az éjszaka két haláleset történt a ház- 
ban VYamashiva teste már teljesen ki- 
hült, tagjai megmerevedtek és sulyos 
ütévektől eltorzult arcán vastag csomók 
ban feketéllett a megalvadt vér, 

(Folytatása következik.) 

- Vuillemin kihallgatáson volt Bon- 
netnél. Párisból jelentik: Vuillemin tá- 
bornok, a francia légügyi vezérkar fő- 
nöke kihallgatáson jelent meg Bonnet 
miniszternél, akinek részletesen beszá- 
molt németországi látogatásának ered- 
ményéről. 

(ORADEA-NAGYVÁRAD)) Ismeretes, 
hogy a NAC csapata kérvényt adott be a 

Legfőbb Labdarugó Szövetséghez, amely- 
ben a NB létszámának 14-re való emelé- 
sét kérte. A kérést az Universitateaval 

együtt elutasitották. Amikor a nagyvára- 
diak értesültek a visszautasitó eredmény- 
ről, távbeszélőn érintkezésbe léptek fővá- 
rosi képviselőjükkel, akit megbiztak, hogy 
jelentse be a szövetségnek, miszerint a 
NAC feloszlatja labdarugó szakosztályát. 
Teszik ezt azért, mert minden anyagi 

látékvezeltőnek személy 
körül 

(BUDAPEST.) A Ferencváros és Slavia 
között nézeteltérés támadt a biró szemé- 
lye körül. A Ferencváros ugyanis ragasz- 
kodik ahhoz, hogy olyan játékvezető ve- 
zesse a KK-döntőt, aki a Középeurópai 

Kupáért nem jaátszó csapat országából 
való. Csányi József dr, a KK-bizottság 
magyar tagja megbeszélést folytatott a 
Ferencváros vezetőségével, amely annak 
a határozott kivánságnak adott kitejezést, 
hogy a KK-döntőt minden vonatkozásban 
semleges játékvezető vezesse, vagyis olyan 
aki nem tartozik a KK-ban résztvevő or- 
szágok egyikéhez sem. Csányi dr. telefon- 
beszélgetést folytatott Pelicannal, a cseh- 
szlovák szövetség elnökével és tolmácsol- 
ta a Ferencváros óhaját, A csehszlovákok 
azonban ragaszkodnak olasz játékvezető 
személyéhez. Tekintettel arra, hogy nem 
sikerült megegyezni a Ferencváros veze- 
tősége táviratot küld a KK-bizottságnak 
és ebben kéri a semleges játákvezető ki- 
küldését. 

-0- 

A Ripensia, mint ismeretes, felebbezést 
adott be a labdarugószövetséghez a Venus- 
nak azon terve ellen, hogy a vasárnapi 
Ripensia -Venus mérkőzéssel egyidejüleg 
játszák le ugyanazon a pályán az AMTE 
-Sp. Studentesc találkozót. A szövetség 
helyt adott a Ripensia óvásának, egyben 
pedig kimondotta, hogy egyetlen csapatot 
sem lehet kötelezni arra, hogy egy napon 
egy pályán két A-ligás ménkőzést játsza- 
nak le. 
A Legfőbb Sportszövetség hétfő estére 

gyülést hivott egybe, amelyen összeállit- 
ják Románia A és B válogatottjait a szep- 
tember 4-én és 6-án Bukarestben eldön- 
tésre kerülő jugoszláv B és Románia B, 
valamint szeptember 6-án Belgrádban le- 
játszandó Románia A Jugoszlávia A vá- 
logatott mérkőzésre. 
A Telefon Club csapata Luceafarul-ra 

változtatta nevét. A fővárosi csapat a B- 
ligában uj szerzeményekkel megerősödve 
fogja felvenni a (küzdelmet. 
A Victoria szombaton délelőtt 10 óra- 

kor Salvan Virgil mérnök és Nyul edző 
kiséretében a következő összeállitásban 
utazik Aradra a Gloria elleni mérkőzésé- 
re: Bosneac - Cociuban I., Felecan I. - 
Páll, Pop III., Nistor - Cornea, Szántai, 
Cociuban II., Felecan II, Capusan, Tarta- 
lékok: Martin és Crutzu. Reméljük, hogy 
a Victoria első bajnoki mérkőzését meg- 
nyeri és két ponttal a tarsolyában tér 
haza. 
Az UNIVERSITATEA a szabályok értel- 

mében nem fordulhat birói főrumhoz pa- 
naszával mindaddig, ameddig az Országőr 
Szervezet ki nem vizsgálja ügyét. Ha az 
egyetemiek kérése nem nyer megfelelő 
elintézést, abban az esetben az Országőr 
Szervezet engedélyével kereshet birói 
uton elégtételt. 
A Franciaország-Svájc uszóversenyt 

Zürichben tartották meg, amelyet a fran- 
cia csapat 41.21 arányban nyert meg. A 
vizipóló mérkőzést a franciák 4:1 arány- 
ban biztosan nyerték. 
Felecan I-et, a Victoria balhátvédjét a 

FC Carpati mérkőzésen Rusu biró kiálli- 
totta, amiért a district dorgálásban része- 
sitette. 

JÓESTET 

ESIED 

-e 
Bongyodalmak a i-döntő 

VII. évfolyam, 1938. Augusztus 27. 

átéaé 

Feleszlott a NAC labdarusó csapata 
forrásuk kimerült és a B-ligában való 
küzdelem nem biztosítja a csapat további 
fentartását. 

Az egész ország sporttársadalma meg- 
döbbenéssel vette tudomásul ennek a nagy 
és dicsőséges multu futballcsapatnak meg 
szünését, amely annyi babért aratott kül- 
földön a román labdarugásnak és amely 
csapat sokszor a román válogatott gerincét 
adta. A NAC futball szakosztályának fel- 
oszlatása igy tehát véglegesnek tekint- 
hető. 

Jugoszlávia A' válogatott csapata a kö- 
vetkező összeállitásban veszi fel a küzdel- 
met a Csehszlovákia elleni Benes-kupa 
mérkőzésen: Glaser - Higl, Dubatz 
Lechner, Jasbinsek, Kokotovics - Sipos, 
Antolkovics, Petrovics, Kabritz, Zecsevics. 
Ebben a csapatban három uj játékos sze- 
repel: Jasbinsek, Petrovics és Kabritz. A 
jugoszláv közvélemény kitünőnek találja 
ezt a felállitást és bizakodással tekint a 
küzdelem kimenetele elé. 
Pojar lett a Vulturii edzője is. A Vul- 

turii csapata, amely az A-ligából kiesett, 
teljes erővel készül a B-liga küzdelmeire. 
Edzőül leszerződtette havi 4000 lej fizetés- 
sel Pojart, a Victoria egykori és a Ripen- 
sia, valamint a temesvári Progresul jelen- 
legi edzőjét. Pojar igy három csapattal 
foglalkozik egyszerre. 
A KMSC labdarugó szakosztálya fel- 

hivja az első és az ifjusági csapat játéko- 
sait, hogy a pénteki edzésen feltétlenül 
jelenjenek meg. Az ifjusági csapat vasár- 
nap délután 3 órakor a Victoriával, az el- 
ső csapat pedig délután 5 órakor az 
Echoval játszik barátságos mérkőzést. Az 
edzésre a következő játékosok megjelené- 
sét kérik: Dan, Riebel, Gálfty, Bükkös, 
Juhos, Benkő, Moldován, Sztankovics, 
Schneider, Barabás, Palkó, Maier, Dorian, 
Lengyel, Szilágyi, Hasmasan, Mosonyi II., 
Szász A, Boros I., Chendrean, Cseh, Már- 
ton, Salamin, Kálmán, Ilesiu, Poklossi, 
Gergely, Jámbor, Tot, Fazakas, Fekete, 
Orsola és Kézdi. 
Kitüntették a marosvásárhelyi uszóver- 

seny győzteseit, Tegnap ünnepélyes kere- 
tek között osztotta ki a marosvásárhelyi 
Uszószövetség nevében Gheorghescu pa- 
rancsnok az MSE és a Mures uszóinak ki- 
tüntetéseit. Az MSE közül érmeket kap- 
tak: Kelemen Attila, Békési László, Ara- 
nyosi László, Perlaki Baba. A Mures uszói 
közül Bucurt, Pásztort, Kohnt és Tamást 
tüntették ki. A kitünő uszógárdának ar. 
Ciupe Ilonel mondott köszönetet, amely 
szorgalmas munkával öregbiti a maros- 
vásárhelyi uszósport jó hirét. 

............. 

Rádió 
.. 

SZOMBAT, augusztus 27. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, utána szórakoztató zene, hangverseny, 
háztartási és orvosi tanácsadó, hirek. - 
18,15: Időjelzés, vizállásjelentés, hirek. - 
13,25 Rádiózenekar, 14,15: Hirek. 14,30: Le 

mezek. 15,20: Időszerü előadás. 19: Ope- 
rettlemezek. 20,20: Felolvasás. 20,35: Helta 
Aida Schumann-dalokat énekel. 21: Üze- 
netek. 21.15: Tánczene. 22,30: Hirek. 22,45: 
Vendéglői zene. 24: Lemezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Szalonzene. 13,30: Hirek. 14,30 Le- 
mezek, 15,35: Hirek. 17,15: Felolvasás. 18: 
RBádióüzenetek. 18,30: Magyar nóták. 19,30. 
Felolvasás. 20: Hegedü. 20,35: Előadás. - 
20,50: Hangverseny. 22,15: Hirek. 22,345: 

Tánczene. 24,25: Németországi ünnepségek 
ről. 20,10: Cigányzene. 1,05: Hirek. 

Bécs. 19,45: Ének és zenekar. 22: Fuvós 
négyes. 23,30: Rádiózenekar. 

Berlin. 20: Lemezek. 21,10: Operett-rész 
letek. 23,30: Könnyü és tánczene. 

Varsó. 18: Tánclemezek. 19: Tarka zenés 
est. 20 Népzene együttes. 22: Puccini ope- 
rák. 

Kun Mátyás Fia R. T. 
elul. Galea Maracha! Fech Me. 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- 

köszörülésben, orvosi müszerek javitásában. 

: Srima alpacca 
evőeszközök feltünő olcsó áron! 

éöeéé nétökén teten 

z É s betegsegeiuzel belyee 
árogéria aviatia ok- 
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ta bélyegek minden 
cimletben állandóan 
kiphatok a beteg- 

segelyzővel szem- 
beni 

DoSdny- 
lözsdében b 

Emlékérmet kapnak a futballvilágbajnok 
ságon résztvett romániai játékosok. A 
francia szövetség hivatalosan értesitette a 
Román Labdarugó Szövetséget, hogy em- 
lékérmet ad azoknak a játékosoknak, akik 
Románia nemzeti csapatában a futball- 
világbajnokságért megtartott mérkőzése- 
résztvettek. Az emlékérmeket a francia 
szövetség már el is küldte az FRA-nak. Az 
emlékérmet azok a játékosok kapják, akik 
Románia csapatában Toulouseban Cuba 
válogatott csapata ellen játszottak. 
UJ USZÓ VILAGREKORD. Osztendeben 

tegnap a belga Carden kisasszony 1000 yar 
don 13 p 03.2 mp-el uj világrekordot 
uszott, A régi rekordot az amerikai Helen 
Madison tartotta 13 p 23.6 mp idővel. 

/ 

Sársaság 
aA 

0 Ha meleg lesz, fagylalt-estélyt, ha hi- 
deg lesz, tea-estélyt rendez a Vasas női 
csoport folyó hó 27-én, szombaton este a 
Vasmunkás Otthonban. Elsőrangu cigány- 
zene Vendégeket szivesen lát a rendező- 
ség 
0 Kicsi, nagy, öreg, fiatal, sovány, kövér, 

sós és paprikás, mind ott lesz a festők tánc 
mulatságán, amely folyó hó 27-én, szom- 
baton este 9 órakor lesz megtartva az Epi. 
tőmunkás Otthonban. A festőmunkásság 
családi találkozója, Uj vendéglős, szolid 
árak. Elsőrangu cigányzene fogja szórakoz- 
tatni a nagy érdeklődést megelőző mulat- 
ságon való résztvevőket. 

Milueu kereskedelmi tanon 
cok Mötelesek Delratkozni 
az állami kereskedeimi 

tanonciskolába?: 
A kolozsvári állami, kereskedelmi ta. 

nonciskola igazgatósága 192-1938. sz. 
alatt hirdetményt bocsátott ki, amely. 
ben az érdekeltek tudomására hozza a 
következőket: A kolozsvári állami ke- 
reskedelmi tanonciskolába a beiratások 
szeptember 1-10. napjain lesznek a Sa- 
guna ucca 11-bis szám alatt. A javitó 
vizsgákat szeptember elsején délután 3 
órakor tartják meg, a szeptemberi tanfo 
lyam záróvizsgáit pedig szeptember 9 
és 10. napjain délután 3 órakor. Azok a 
tanoncok akiknek e vizsga letételére 
joguk van, irásban vagy szóban jelent- 
kezhetnek az iskola igazgatóságánál 
szeptember 1. és 2 napjain délután 3 és 
7 óra között. A tanitás az iskolában 
szeptember 15-én veszi kezdetét A szer 
ződésben levő kereskedelmi tanoncok 
az iskolai évben kötelesek azonnal be- 
iratkozni. Kötelesek beiratkozni a tani- 
tásra a vegyeskereskedések, a korcsmák 
vaskereskedések, festéküzletek, világi- 
tási üzletek, turó és tejcsarnokok, ká- 
vé- és teaüzletek, valamint más füszer- 
és gyarmatáru bor- és szeszkereskedé- 
sek, a só-lerakatok, halászati cikkeket 
árusitó üzletek, kályhás, terrakotta és 
fayansz cikkeket árusitó üzletek, a 
könyvkereskedések, a vászon és selyem 
árut árusitó üzletek tanulói, valamint 
mindazok a kereskedelmi tanoncok, 
akiknek részére inas-szerződés kötését 
irja elő a törvény. A hirdetményben az 

iskola igazgatósága tigyelmezteti a mun 
kaadókat, hogy a szakmai kiképzésről 
és az ipar gyakorlásáról szóló törvény 
176. és 177 szakaszai értelmében 1000- 
10.000 lejig terjedő pénzbirsággal bün- 
tetik meg azokat a munkaadókat, akik 
megakadályozzák a tanulóikat abban, 
hogy az állami kereskedelmi tanoncis- 
kolába beiratkozzanak és az előadásokat 
pontosan látogassák. 

. 2 

- Zenekari tanfolyamot rendez a 
Kolping zenekar. A kolozsvári Kolping 
zenekar az utánpótlás biztositása céljá- 
ból fuvós és vonós hangszerekre tanfo- 
lyamot rendez. Érdeklődni lehet az egye 
sület helyiségében, Str. Baron L. Pof 
3. szám alatt, délelőtt 11-1, délután pe 
dig 5-7 óra között. 
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A törvényszék is megerő. 
sliciie a pelegsesélüző- 
pénztári betörők vizssálati 

logságót 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A helyi rend- 
őrség bünügyi osztálya, mint ismeretes, 
bravuros nyomozással kézrekeritette a 
Betegsegélyző intézet betörőit, névsze- 
rint Crisan Teodor kolozsvári piaci 
zöldségárust, Csepei Gyula nagyváradi 
hivatásos kasszafurót, ugyszintén az 
ügyben szereplő Oniga Tanasiet. A há- 
rom letartóztatottat a rendőrség át- 
adta az ügyészségnek akik ellen Matei 
vizsgálóbiró annak idején elrendelte a 

vizsgálati fogságot, amit a törvényszék 
szüneti tanácsa meg is erősitett. Idő- 
közben a vizsgálóbiró tovább folytatta 
a vizsgálatot, amely most a vége felé 
közeledik és nehány napon belül már 
sor kerülhet a vizsgálóbirói tárgyalás- 
ra is. 

Kesvetlen módon torolták 
meg az állitólasgos ameri- 
kai tegyenciázadást 
((NEWYORK.) A hatóságok rendeleté- 
re emberölés vádjával letartóztattak két 
fogházőrt. Az ügy előzménye az, hogy 
az egyik amerikai fogházban állitólag 
a foglyok fellázadtak a fogházőrök el- 
len, mire a fogházőrök az egyik tisztvi- 
selő utasitására - legalább is a letar- 
tóztatottak igy igyekeznek feltüntetni 
a dolgot - megnyitották az összes cel- 
lák fütőtesteinek csapjait és ezáltal a ce 
lákban borzalmas hőséget idéztek elő. 
A fegyencek közül többen a rettentő 
hőségben őrültségi rohamokat kaptak, 
négyen pedig olyan sulyos égési sebeket 
kaptak, hogy sérüléseikbe belehaltak. A 
hatóságok a megdöbbentő ügyben szi- 
goru vizsgálatot folytatnak, annál is in- 
kább, mert ezideig az állitólagos láza- 
dás vádja sem nyert beigazolást. 

Atkerült az ügyészséghez 
a Dragalina-uccail évilkos 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A helyi rend- 

őrség bünügyi osztálya a nyomozást be- 
fejezte és átadta az ügyészségnek a 
Dragalina-uccai borzalmas gyilkosság 
tettesét Mint előző számainkban, már 
nagy riportok keretében megirtuk, Ka- 
tona Lászjó kolozsvári Dragalina-ucca 
110. szám alatt lakó asztalossegéd folyó 
hó 15-én éjszaka fejszével agyonverte 
anyósát, Szabó Rozália mosónőt, aki 
állitólag szerelmével üldözte Katona 
ezután az éj leple alatt a kövér asszonyt 
feldarabolta és a fáskamrában 40-50 
centiméter mélyen elásta. Tettére tulaj- 
donképen az oszladozó hullának irtó- 
zatos büze terelte rá a szomszédok fi- 
gyelmét, amire értesitették a rendőrsé- 
get, amely azután megtalálta Szabó 
Rozália holttestét. Dr. Pop Maxim 
ügyész ma délelőtt maga elé rendelte 
Katona Lászlót, az asszonygyilkost és 
kihallgatása után kiadta ellene a beve- 
zető vádiratot. 
lo z 

A kolozsvári állami nől 
tanonciskolában szeptemi- 
ber elsejéen kezdődnek 

a belratások 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A helybeli női 

tanonciskola igazgatósága 565-1938. sz. 
alatt hirdetményt bocsátott ki, amely- 
ben az érdekeltek tudomására hozza a 
következőket: A női tanoncok szakkép- 
ző tanfolyamára a beiratásokat szeptem 
ber 1-14 napjain eszközlik az iskola 
igazgatósági irodájában, Str. Avram 
Jancu 62. szám alatt. A javitó vizsgákat 
szeptember 1. és 2 napjain délután 3 
órakor tartják meg. A szeptemberi tan- 
folyam záróvizsgáit szeptember 9 és 10. 
napjain tartják meg délután 3 órakor. 
Az uj tanévben a tanitás szeptember hó 

I15-én veszi kezdetét. Az összes szerző- 
désben levő női tanoncok, az iskolai év 
megkezdése után azonnal kötelesek az 
iskolába beiratkozni és az előadásokat 
látogatni Azokat a munkaadókat, akik 
nem teljesitik tanoncok beiratására és 
iskoláztatására vonatkozó kötelességü- 
ket a szakmai kiképzés és az ipar gya- 
korlásáról szóló törvény 176, illetve 177. 
szakaszainak rendelkezése értelmében 

JÓESTEII. 
uóuszíns 28-20-ém 

Országos iparoskongresszus lesz 
Segesváron 
Mindemn iparoshoz! 

Julius 17-én mintegy 50-60 iparos- 
szervezet kiküldöttei gyültek össze Se- 
gesváron, hogy megvitassák az ország 
iparosságának helyzetét és felelősségük 
teljes tudatában mérlegeljék azokat a 
tennivalókat, amelyek egy hatalmas tár 
sadalmi réteg sorsának javulását van- 
nak hivatva előmozditani. Ezen a nagy- 
arányu értekezleten nem volt egyetlen 
olyan iparos, aki az iparosság sivár gaz 
dasági helyzetének magyarázatát nem 
abban lelte volna, hogy az iparosság 
mind máig szervezetlen volt. A legkü- 
lönbözőbb felfogásu iparos szervezetek 
reprezentánsai, különböző nemzetiségü 
iparosok fejtették ki ott a véleményü- 
ket. A különböző vélemények azonban 
egy ponton a legteljesepb harmóniában 
találkoztak: A jelenlegi helyzet javulá- 
sát kizárólag az összes erők összefogá- 

sától lehet remélni. 
ldozatkész és lelkes iparosok, ne- 

héz munka árán, lehetővé tették hogy 
Románia minden jelentősebb iparosszer 
vezete nemzetiségre való tekintet nél- 
kül összefogjon és személyi hiuság kér- 
déseket félretéve, az ország iparosságát 
egy erőteljes táborba tömöritse. 
Augusztus 28-29-re tüzték ki az össz 

iparosság kongresszusát, amelyen min- 
den olyan iparosnak ott kell lennie, aki- 
ben iparossziv dobog és aggódik a sa- 
ját és családja sorsának jövője felett. 
Ötven százalékos vasuti kedvezmény 

Kedvező áron ellátás. 
Az országos intézőbizottság nevében: 

Rusu Vasile sk., (Bucuresti)) Bustya 
Béla sk., (Tg.-Mures-Marosvásárhely), 
Ilies Danilá sk (Oradea-Nagyvárad.) 

Teljes iramban folyik 
a cselédtartó-éazdák, valamint a butorozott szobá- 

Mat hiadó löberlők rendőrségi ellenőrző-jelentkezése 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A rendőrkvesz 

tura Cselédügyi Ügyosztálya a rendőr. 
kveszturán müködő Povartescu csendőr 
ezredes, illetve Bidianu komiszár hiva- 
talfőnök aláirásával 3973-938. szám 
alatt köztudomásra hozza hogy a cse- 
lédtörvény rendelkezései alapján ez évi 
augusztus 12-ével megkezdődött a férfi 
és női cselédek könyvecskéi, valamint a 
szerződéses háztartási alkalmazottak 
munkakönyveinek láttamoztatása. Eb- 
ből kifolyólag a hivatal felhivja mind- 
azokat a házigazdákat. vagy munkaadó- 
kat, akik férfi vagy női cselédeket, vagy 
bármiféle háztartási alkalmazottat tar- 
tanak, hogy a rendőrkvesztura cseléd- 
ügyosztályánál a hatvanas számu szobá- 
ban legkésőbb folyó évi szeptember ha- 
todikáig feltétlenül jelentkezzenek, ma- 
gukkal hozva revizió céljából a cseléd- 
könyveket. Hasonlóképpen mindazok a 
munkaadók, vagy főnökök, akik köny- 
vecske nélkül tartanak cselédszemélv- 
zetet kötelesek ugyanebben az időpont- 
ban jelentkezni, magukkal hozva a cse- 
lédjük alkalmaztatására vonatkozó szük 
séges igazoló iratokat és a Cselédügyi 
Ügyosztály jelentkezési lapját. Azokkal 
szemben, akik a cselédtörvény és sza- 
bályzat rendelkezéseit nem tartják be, 
kihágási eljárást tesznek folyamatban, 
Az érdekeltek jelentkezésének meg- 
könnyitése céljából pedig a munkaadók 
ABC sorrendben a következő napokon 
tartoznak jelentkezni: Augusztus 18-án 

A és B kezdőbetüsök, 19-én C, 20-án D, 
22-én E és F, 23-án G, 24-én H 25-én I, 
26-án J, 27-én L, 30-án M, 31-én N és O, 
szeptember 1-é T és R, 2-án S és T, 3-án 
Ués V.5-én Wés Z, 6-án az X és Y 
kezdőbetüs főnökök és munkaadók 
Ugyanakkor a fentiek aláirásával 

4022-1938. szám alatt a rendőrkvesztu- 
ra mellett müködő Népesedési Hivatal 
szintén kiadott egy hasonló jellegü ren- 
delkezést. E szerint a Népesedési Hiva- 
tal létesitésére vonatkozó törvényren- 
celet 40. és 46. szakaszai, valamint a 
szállodák, fogadók és más hasonló ter- 
mészetü szálláshelyek ellenőrzésére vo- 
natkozó törvény 24. szakasza alapián 
mindazok, akik szokásszerüen adnak ki 
havi, heti, vagy napi időtartamra buto- 
rozott szobákat, vagy ágyakat adnak ki 
bérbe, kötelesek haladéktalanul jelent- 
kezni a Népesedési Hivatalnál a 67 szá. 
mu szobában, hogy bejelentsék összes 
butorozott szobáikat amelyeket bérbe 
kiadnak, akár üresek, akár pedig elfog- 
laltak Az érdekelt főbérlők egyben kö- 
telsek magukkal vinni lakóiknak a Né- 
pesedési Hivatal által kibocsájtott beje- 
lentési iratait. A jelentkezési határidő 
folyó évi augusztus 25-ével lejár, az- 
után pedig megkezdődik a bérbeadott 
szobák ellenőrzési reviziója, amikor is 
azokat, akiket kihágásban bünösöknek 
találnak, átadják az igazságszolgáltatás- 
nak. 

-0- 

Selmentette a katonai törvényszék az állam- 
ellenes magatattóssal vádolt református 

elhkészt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Drámai tár- 

gyalás szinhelye volt tegnap a katonai 
törvényszék tárgyalóterme. A vádlott 
idősebb, tiszteskülsejü férfi: Vargha 
Béla, a bihormegyei Köbölkut refor- 
mátus lelkésze, aki ellen az a vád, hogy 

a magyar nemzeti viselet viselésére 
kényszeritette és ösztönözte volna a 
község magyarajku iskolásgyermekeit. 
A tárgyalás elején a vádlottat hall- 

gatják ki, aki elmondotta, hogy nem 
ismerheti be az ellene hozott vádakat, 

zenre 
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NAPTÁRAR 
LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI 

FORRÁSA 

ORIENT NYOMDAÉS 
NAPTÁRVÁLLALAT 
CLUJ, STRADA IULIU MANIU 8. SZ. 

mindössze annyi bevallani valója van, 
hogy mikor egy alkalommal betért a 

a házába, ott meglátott az ágyon kite- 
ritve egy román nemzeti ruhácskát. 
Megkérdezte az asszonyt, hogyan került 
az oda, mire a nő azt válaszolta, hogy 
a román iskola tanitója, Serban Vasile, 
rendelte el annak viselését. Én - mon- 
dotta a vádlott - helyeseltem a dolgot 
és eltávoztam. Ennyi, amit az egész 
ügyről tudok. 
Az első tanu Serban Vasile. Elmond- 

ja, hogy junius 8-án, amikor az ünnep- 
ségekre akarta vezetni a gyermekeket, 
akkor azok sirni kezdtek és az ő kérdé- 
sére azt válaszolták, hogy Varga tiszte- 
letes megfenyegette őket, hogy ha ro- 
mán ruhába mennek az ünnepségre, ki- 
kapnak. Ekkor felelősségre vontam 
Vargát - mondotta a tanitó - aki 
először kijelentette, hogy véleménye 
szerint a magyar gyermekeknek inkább 
magyar ruha illik, de ha rendelet van 
arról, hogy az ünnepségeken a román 
ruha kötelező, akkor neki nincs ellene 
semmi kifogása. Elmondja azt is, hogy 
a tiszteletessel nagyon jóban van, nem 
ismerte sohasem sovinisztának, a fel- 
jelentést pedig csak azért tette, mert 
Varga őt a tevékenységében akadá- 
lyozta. 

Egy kisleányka, Bence Rozália a kö- 
vetkező tanu. Elmondja, hogy ott volt, 
amikor a vádlott bejött lakásukba és 
azt mondotta a ruhára, hogy az feles- 
leges kiadás. Vallomásának többi részé- 
re vonatkozólag, amely további sulyos 
vádakat tartalmaz, azt vallja, hogy azo- 
kat első félelmében vallotta, mert meg- 
ijedt a csendőrtől. 
A biróság még kihallgatta Chis Cor- 

nel tanfelügyelőt, Varga felettesét, aki 
nagyon kedvező véleményt mond a 
vádlottról, akit nagyon lojális állam- 
polgárnak ismer. Majd Negulescu 
ügyész-alezredes a román nemzeti ér- 
zések provokálása miatt kéri a vádlott 
megbüntetését. Ezzel szemben Popescu 
Hariu, a vádlott védője, büncselekmény 
hiányában felmentést kér. 
A biróság ma reggel hirdetett itéle- 

tet az ügyben és büncselekmény hiányá 
ban felmentette a vádlottat 

- Cáfolják a Hainan szigetre vonat- 
kozó francia-kinai megegyezés hirét. 
Párisból jelentik: Hivatalos japán kö- 
rök határozottan megcáfolják azt a hirt, 
hogy a francia és kinai kormányok kö- 
zött megegyezés jött volna létre Hainan 
szigetére vonatkozóan és ennek ellené- 
ben Franciaország titkos segitséget nyuj 
tana Kinának. A hirt egy japán lap kö- 
zölte és azt most Tokió Páris nyoma- 
tékos kivánságára cáfolta meg a legha- 
tározottabban. 

- Petrescu Comnen Dubrovnikban. 
Belgrádból jelentik: Petrescu Comnen 
román külügyminiszter tegnap Dub- 
rovnikba látogatott el, ahol nagy hivata 
los fogadtatásban részesitették, majd 
bankettet rendeztek tiszteletére 

- Érdekes perujitási kérés a tör- 
vényszéken. Érdekes perujitási kérés 
ügyével foglalkozott ma a helyi törvény 
szék szüneti tanácsa. Calatzescu Petre 
giurgiui állami tisztviselőt háromévi el- 
zárásra itélték, ami már jogerőre emel- 
kedett, amiért a különböző kolozsme- 
gyei szövetkezetektől közel 300 ezer lejt 
vett fel, amely összeget saját céljaira 
forditotta Most az elitélt dr. Saragea 
Zamfir ügyvéd utján kérést adott be a 
törvényszékhez, amelyben a perujitás 
elrendelését kérte. A törvényszék azon- 
ban, miután több beidézett tanu nem 
jelent meg a tárgyaláson, annak foly- 
tatását kásőbbi időnontra napolta el. 

falu egyik lakójának, Bence Rozáliának
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Jtirdetést 
lapunkra felvesz 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Apróhirdetések 

FIGYELEM! 
Tekintettel arra, nogy egy ujabb rendel- 

kezés ertelmében az uj apróhirdetési ta- 

rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetesi dijszabásaink szeptember 

1-éig a regiek maradnak. 

LEVELEZÉS 

JUNGE Deutsche Beamtin welche hier 
fremd ist sucht die Bekanntschaft eines 
netten Herrn über 30 Jahres. Angebote 
unter „Wienerin" an die „Jóestét!" (8664) 

ADAS-VETEL 
ELADÓ csolnakos Singer varrógép ol- 

csón. Str Marechal Foch 44., ajtó 24. 
(8635) 

EGY alig használt modern cukorka üz- 
letberendezés olcsón eladó. Értekezni Cal. 
Reg. Ferdinand 12. (T1108) 

FÜRDÖJEHEZ, kézmosáshoz használjon 
Bradoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (T1111) 

CSKA ruhákat, téli kabátokat veszek 
igen nagy választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (8203) 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók és gazdasági épületek dr. Cioba- 
nu Virgil birtokából, Dombul Rotund fe- 
lett. Értekezni dr. Odestianu Alexandru 
ügyvédnél, Cluj, Str. Regina Maria 48. 

(8438) 
ELADOK Str. Artelor 35, Str. Regele 

Carol II. 58 számu telkek. Ért. Str. Regele 
Carol II. 58. (8535) 

ÖCSKARUHAÁKAT veszek és eladok. 
Grünfeld, Str. Memorandului 6. Hivásra 
házhoz is megyek. (8542) 

ELADÓ keveset használt modern szoba 
berendezés olcsón. Str. Iuliu Maniu 7. 
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NÖŐI kabát olcsón eladó. Piata Unirii 11. 

II. (P248) 

TRAGYA cladó, volt Alasz-ztelep. Stra-/ 
da Gutenberg 2. Dermata mellett. (8568) 

ELADÓŐ háromszobás komfortos uj ház, 
ürs sarok telekkel. Str. Gen. Poetas 19-a. 

(3608) 

VESZEK 200-250 méretü vaseszterga pa- 
dot. Uray, Str. Berthelot 28. (8614) 
HÁZ eladó. Str. Sft. Gheorghe 37. (8625) 

VESZEK pince, padlás lomokat, vasat, 
ruhát, rongyot, üveget, butort, biciklit, 
gépeket és mindent. Levelezőlap hivásra 
házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. 

(8384) 
JÖKIÍVITELÜ modern dió telehálók sür- 

gősen eladók minden elfogadható árban. 
Str. Gen. Poetas 2., asztalos. (8258) 

1 MODERN nháló és konyha elutazás 
miatt sürgősen eladó. Str. Saguna 17. Bis- 
tnta. (VT 1190) 

ELADÓ hét lakrészből álló ház, garázs- 
zsal. Str. Cicio-Pop 46. Értekezni: Focht, 
Str. Cicio Pop 30. (8521) 

ÖCSKARUHÁKÉRT, téli kabátokért leg 
többet fizetek, olcsón eladok. Tegyen egy 
próbát. Str. Memorandului 4. (P247) 

FÉRFISZABÓ mühely berendezéssel át- 
adó azonnal, esetleg varrógép külön eladó. 
Str. Abator 5. Borbélynál. (8648) 

MEGÉRKEZTEK a maradék férfi és női 
szövetek, diftinek, vásznak, damasztok, 
siessen, még van választék. Sámuel, Str. 

Maloasa 19. (8653) 
sSÜRGÖSEN eladó, bármilyen áron egy 

komplett háló és egy zongora. Str. Iuliu 
Cezar 16. (e654) 

100 darab paradicsomos üveget veszek. 
Regina Maria 23, etaj I. balra. (8655) 

ELADÓ olcsó házhely a Marasesti ucca 
végén. Érdeklődni Str. Andrei Muresan 98. 

(8659) 

ELADÓ Str. Andrei Muresan legelején 
Str. Matei Basarab 2 szám, villa parkiro- 
zott kerttel. (T1197) 

MODERN üdióháló olcsón eladó. Cal. R. 
Ferdinand 65, asztalosnál. (8666) 

OCSKARUHÁKAT veszek, dus válasz- 
tékban eladok. Házhoz is megyek. Grün- 
feld. Str. Regina Maria 6. (8669) 

JOKARBAN levő iróasztalokat és irodai 
székeket megvételre keresünk. Cim a 
kiadóban. (T1198) 

ELADÓ fényezett álló gramofon és alig 
használt lemezek. Iratszekrény, nagy iro- 
dai vagy szabóasztal, Str. Gelu 30. (P285) 

GYERMEKKOCSI eladó. Str. Salcam 5. 
(3673) 

JESTET 
ELADÓ jó állapotban egy sötétkék an- 

gol női szövetkabát. Értekezni házmester- 
nél, Str. Regina Maria 6. (P287 

ARCI Cluj PARCELLAÁZÁS részletfizetésre! 
legszebb és legegészségesebb helyen a Str. 
Preot Muntean uccában a Nádasfürdő, 
Schultz kertészet és butorgyár mellett, 
vasutállomástól 3 percre, por, szél és füst 
mentes teljes keleti és déli fekvésü állan- 
dó napsütésben levő területen házhelyek 
olcsón eladók. E hely kiválóan alkalmas 
üdülésre és szanatóriumnak. Orvosi véle- 
mény: „az ittlakás tüdő és szivbántalmak- 
nál, valamint fáradt idegzetüeknél félig 
gyógyulást jelent." Villany, viz, makadám 
műüutak, gránitkocka járda. Olcsó árak. El- 
adás mindennap a helyszinen és Str. Preot 
Munteanu 6 alatt. (8678) 
MODERN hármas diófaszekrény, fes- 

tett kombinált szekrény, hálószobaberen- 
dezés olcsón eladó. Cali. Regele Carol II. 
36, asztalosmühely. (8682) 
FÉNYKÉEPEZŐGÉP eladó „Pupille" Na- 

gel 3x4 cm. objektiv: Xenar 2.9. Megtekint 
hető délben 12-1, Str. Memorandului 8. 
Borosnál. (P292) 

csoDÁLKOZNI FoG, 
hogy milyen hinetetlen 
olcsó árban vásárolnai 
női kabát, ruha és kosz- 
tüm szöveteket, 
selyem és mosó ruhaanyagokat, 
mindenféle textilmaradékot 

Cal. Res. ferdinand 33. 
udvarban. 

ROMAN, német, magyar gépirónő, leve- 
lező könyvelő szeptember 1-ére alkalma- 
zást keres. Cim a kiadóban. (8513) 

HAZASPÁR házmesteri állást keres, asz 
szony perfekt főzőnő. Str. Hasdeu 53. Va- 
sile Jusztin. (8644) 

CIPÉSZMESTER könyvvel, üzletvezetői 
jobb portási, vagy ehhez hasonló állást 
keres. Cimeket „Több nyelvet beszélek" je 
ligére kérek. (8639) 

MEGBIZHATÓ, román középiskolát vég 
zett urileány társalkodónői, vagy nevelő- 
női állást keres uri családnál. Cimeket 
„Jó bánásmódra vágyok" jeligére kérek. 

(8657) 

ALLAS! KAPHAT 

CIPÉSZSEGÉDET azonnal felveszek ál- 
landó munkára, nőtlent. Ábrahám. Poieni, 
jud. Cluj. (v T 1155) 

KERESÜNK azonnali belépésre puhafa 
szakmában jártas felügyelőt, aki az anyag 
felvételt, valamint a fuvarossal járó teen- 
dőket elvégezni tudja. Ajánlatot „Fürész- 
telep" jeligére kérek. (8449) 

RÖVIDÁRU szakmában jártas elárusi- 
tónőt szept. 1-re felveszünk. B. B. áruház 
Cal. Reg. Ferdinand 20. (T1137) 

HÖLGYFODRAÁSZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 

ROMAÁNUL beszélő takaritónő állandóra 
felvétetik. Hotel Royal, Piata Garii 8-a 
Cluj. (8604) 

KIFUTŐFIUT, ügyeset, megbizhatót, 
havi 500-al azonnalra felveszönk. Inter- 
com, Str. Memorandului 6. (P245) 

KIFUTŐFIUT felveszünk. B. B. áruház 
Cal. Reg. Ferdinand 20. (T1164) 

ETNIKAI román munkásleány, aki gép 
pel tud varrni, felvétetik. Jelentkezés 12 és 
2 között. Celind, Str. Regina Maria 34, em. 

(P261) 

FIATAL munkáslányok és lakatossegé- 
dek azonnal felvétetnek. Schlezák, Str. O. 
losif 3. (P270) 

MASAMŐD leányokat felveszek. Kató 
kalapszalon, Str. Duca 1. (8650) 

JOBB házból való fiut órás és ékszerész 
tanulónak felveszek. Markovits Farkas, C. 
Regele Ferdinand 18. (8647) 

MOSŐNÖT keresek vendéglői abroszok 
mosására, aki otthon mos. Cim a kiadóban. 

(8634) 

KIFUTŐFIUT 500 lej havi fizetéssel fel- 
vesz Topai könyvkötészet, Str. Iuliu Ma- 
niu 8. sz. (8633) 

KERESEK azonnalra vagy elsejére egy 
ügyes, rendes és gyermekszerető minde- 
nest. Str. Mico 13. (8667) 

MUNKASNÖK, behuzásban, gyakorlot- 
tak felvétetnek. Kefekötészet, Calea Tra- 
ian 34. (3677) 

EGY kis és kézimunkás kerestetik. Str. 
Stroescu 11-a. Miller. (8679) 

KERESÜNK egy asztalossegédet állan- 
dó munkára, aki már önállóan dolgozott 
kombinált gépeket „Selectmobil". Str. 
Avram lancu 36. (P282) 

felvétetik. Weiner, Reg. Maria 32. (P283) 

KÜLÖNFELEK 
KETTŐ, vagy három iskolás gyermeket 

külön szobába, teljes ellátással felveszek. 
Str. Samuil Micu 8. Cluj (VT 1154) 

1-2 TEHERAUTOT keresek nagyobb 
tétel fa-szállitásra. Lázár, Str. Bariitu 28-a 

(8519) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 

megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 

KÖNYVELÉST, mérlegkészitést, kapcso- 
latosan kerskedelmi számtannal, tanitok, 
rövid idő alatt tökéletesen elsajátithatja. 
Elhelyezéséről nagy ismeretségem folytán 
gondoskohatom. Érdeklődők adják le ci- 
müket 37-15 telefonba naponta 8-10 

őóráig délelőtt. Expert contabii. (T 1175) 
ÉRTESITEM a nagyérdemü hölgykö- 

zönséget, hogy női divat szalonomat visz- 
szahelyeztem P. Unirii 21 alá. Schönfeld. 

(8560) 

NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 

ROMAÁN és francia nyelvórákat kezdők- 
nek és haladóknak kitünő módszerrel ad 
középiskolai tanár. Cim a kiadóban. (8455) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 

ZsiDŐ uricsalád gimnazista fiugyerme- 
ket ellátásba elfogad. Cim a kiadóban. 

(8576) 

ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu- 
zások olcsón Ernyőüzemben. Cal. Reg. Fer- 
dinand 3, udvarban. (8474) 

TANITVÁNYKÉPZÉS „Boté" kozme- 
tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. (T1120) 

50 HOLD prima tanyabirtok megmüve- 
léséhez 50-100 ezer lej befektetéssel feles 
haszonnal társat keresek, vagy bérbead- 
nám. Bonchidai határállomás 2 km. Érte- 
kezni Tyukosi portar Cluj, P. Mihai Vitea- 
zul 2. (8646) 

JŐ VAÁLLALATHOZ teljes biztositék el- 
lenében 25.000 lej tőkével társat vagy fi- 
nanszirozót keresek haszonrészesedéssel. 
Közremüködés nem szükséges. Ajánlatot 
„Biztos jövedelem" jeligére kérek. (P 256) 

MAGANYOS uriember italméréshez tár- 
sat keres egy idősebb nőt, ki 20 ezer lejjel 
rendelkezik. Leveleket „Befektetés" jeli- 
gére a kiadóba. (8638) 

150.000 kölcsönt keresek üzemhez 100 
százalékos biztos fedezetre. Kamat fejé- 
ben a kölcsön visszafizetése után is havi 
4000 lejes könnyü hivatalt biztositok. Mo- 
tilor 81 , Gentiu. (P290) 

TÁRSAT keresek jól bevezetett ipar- 
üzemhez 40-50 ezer lej tőkével. Kefeköté- 
szet, Calea Traian 34. (8676) 

felhivás az olvasó 
közönséghez! 

Azokhoz, akik lapunk példányait he- 
tenként fizetik, a nyári kiránduló sze 
zonra való tekintettel nyomatékosan azt 
a tiszteletteljes kérést intézzük, hogy a 
heti esedékességet lapelárusitóinknál 
legkésőbb szombaton este kiegyenliteni 
sziveskedjenek. Embereinknek ugyanis 
szombaton este pontosan el kell számol- 
niok az elmult héten kapott összes lap- 
példányokkal 

A „JŐESTÉT!" kiadóhivatala, 

KIADÓŐ LAKÁS 

JÓFORGALMU cipészhelyiség átadó. 
Cim a Novában. (P276) 

KÉT szoba, konyha kiadó, egészséges tisz 
ta lakás, havi 1200 lej. Str. Grigorescu 57. 

(8557) 

KIADŐ üresen szép szoba, oszlopkály- 
hával. Ugyanott szoptató dajka állást ke- 
res. Str. Neagra 19. (8589) 

KERTES villában különbejáratu 2 szoba 
fürdőszoba és egy szoba, konyha kiadó. 

str. Maiorescu 2. (591) 
ÜZLETHELYISEÉG olcsón kiadó. Str. 

Andrei Muresan 1. (8618) 

LAKÓTÁRSNÖUÜL keresek finomlelkü 
urileányt. Értekezni Str. Reg. 83 Infante- 
rie 7, d. u. 5-7-ig. háztulajdonosnál. 

(T 1193) 

BUTOROZOTT szoba fiatal párnak ma- 
gános nőnek konyhahasználattal kiadó. 
Cim a Novában (P257) 

KIADÓ butorozott szoba Sétatér mellett 
Str. Cosbue 6ő6.6. (P258) 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki 
kölcsönzésre kaphatók. Dahlia Müvirág- 
szalonban. Reg. Ferdinand 5 (8477) 

KIADÓ 2 szoba, konyha. Cal. Regele Fer 
dinand 131. . (8636) 

VII. évfolyam, 1938. Augusztus 27. 

KIADÓ egy szoba, konyha, esetleg 2 szo- 
ba, konyha nagy pincével és hozzátartozó 
mellékhelyiségekkel, külön telken a bel- 
városban, Cim: Str. Trecátoare 7-a. (8649) 

2-3 iskolás leány teljes ellátást kaphat 
külön szobában. Cim: Regele Ferdinand 11 

Gólya palota. (v 8661) 

KÜLÖNBEJÁRATU nagyon szép szoba 
vizkagylóval és külön mellékhelyiséggel 
kiadó. Azonnalra is. Str. Carpatii és Mer- 
cur sarok 13. (8662) 

4 szoba konyha, előszoba fürdőszoba ki- 
adó, külön telken 3000 lejért. Értekezhet- 
ni Str. Filipescu 6, emelet. (P288) 

KIADÓ napos oldalon kis szoba konyha. 
Calea Traian 49. (P289) 

UÜZLETHELYISÉG kiadó, cukrászdának 
(kenyér, gyümölcsnek). Cal. Motilor 41. 

(P291) 
KIADÓ egy nagy üres szoba elsejére. 

Str. Gelu 30. (P297) 

KÉTSZOBAÁS összkomfortos lakás külön 
telken kertes házban november 1-re kiadó. 
Str. Dragalina 86. (8680) 

UCCAI különbejáratu butorozatlan szo- 
ba szeptember elsejére kiadó. Kissné, Str. 
Wilson 1. (8672) 

NAGY szuterin helyiség üzemnek vagy 
raktárnak kiadó. Str. Balcescu 11-a. (8675) 

KISEBB butorozott szoba nagyon olcsón 
kiadó. Str. Brancoveanu 21. Tisztviselő- 
telep. (P271) 

LAKAST KERES 
KERESEK féregmentes, egészséges szo- 

ba, fürdőszobás lakást azonnalra is. Cim 
a kiadóban. (P272) 

KERESEK 3 szobás, konyhás, fürdőszo- 
bás lakást külön telken, esetleg kerttel. 
Cimeket „Csendes lakó" jeligére kiadóba. 

(8640) 
AZONNALRA, vagy október 1-ére 4, 

vagy 5 szobás lakást keresek. Cim: Tóth 
portár, Str. Grigorescu 76. (8645) 

HAÁROMSZOBAÁS komfortos lakást ke- 
resek Grigorescu környékén október vagy 
november 1-re. Ajánlatot Str. Filipescu 1 

(8660) 

KERESEK 2 szobás komfortos lakást, 
központ és földszint előnyben. Cal. Traian 
5. (B62 

Mozi 
OPERA MOZGŐ: Asszony a kinpadon. Ke 

let misztikus világában lejátszodó iz- 
galmas szerelmi történet. Fősz.: Ses- 
suc Hayawaka, Victor Francen. Jön 
Stan és Bran skótok. 

ROYAL MOZGÓŐ: I. Ha én lennék a fő- 
nök. Francia zenés vigjáték. Fősz 
Fernand Gravey. II. Broodway Melo 
dy 1938. Fősz.: Eleanor Powel, Robert 

Taylor. Előadások kezdete. Az első- 
nek: 5.20, 9.20, másodiknak: 3.30, 7.20. 
Szombaton és vasárnap d. u. 2-kor 
a gyermekek öröme: Vidám társaság 
és Miki Maus. 

THALIA MOZGŐ: Kettős müsor. Premier. 
I. A hetek bandája. Bünügyi film. Har 
wood amerikai mesterdetektivvel. II. 
Romeo és Julia. Fősz.:: Norma Shae- 
rer, Leslie Howard. Hétfőtől: Arany 
az uccán. 

MUNKAS MOZGŐ: I. A kinai arany. (Az 
arany átka.) Fősz.: Gary Cooper és 
Madeleine Carol. II. A zsaroló. Dráma 
Fősz.: Elisa Landi, Kent Taylor. III. 
Hiradó. Szombaton, 27-én bál miatt 
nincs előadás. 

EDISON MOZGŐ: I. Nizzai ibolyák. Fő- 
szereplő: Erna Sack, a világhirü bécsi 
énekesnő. II. Az ördögsziget mene- 
kültje. Exotikus film. III. Uj hiradó 
és Miki Maus. 

CAPITOL MOZGŐ: Korda Sándor legna- 
gyobb alkotása: Alexandra grófnő. Fő- 
szereplők: Marlene Dietrich és Robert 
Donat. 

SELECT MOZGŐ: Premier. 
(Nők a rács mögött.) Fősz.: 
Lea nder, Willy Birgel. 

URÁNIA MOZGŐ: A Long Beachei föld- 
rengés. Hatalmas dráma. Fősz.: Spen- 

cer Tracy, Jack Oakie. 

Paramata. 
Zarah 

- Szervezkednek a gyümölcstermelő 
gazdák. Az Erdélyi Gazdasási Egylet 
elhatározta hogy országrészünk egyik 
legjelentősebb termelési ásával, a gyü- 
mölcstermeléssel foglalkozó gazdákat 
az egyesület kebelében külön szakosz- 
tályban megszervezi. Az EGE gyümölcs 
termelői szakosztálya szeotember 3-án, 
szombaton délelőtt 9 órakor tartja meg 
alakuló közgyülését a kolozsvári ref 
kollérium régi épületének disztermé- 
ben A szakosztály alakuló közgyülésé- 
vel kapcsolatosan a gyümölcstermelés 
és a gyümölcsvédelem kérdéseiről több 
szakelőadást is tartanak, amely előadá- 
sok dijtalanul hallgathatók meg. 
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VII. évfolyam, 1938. Augusztus 27. 
t. 

lirek 
NAPTÁR 1938. Augusztus 26, Péntek. 
kRóm. kat.: Sámuel. Prot.: Zephurin. 
ÖOrt.: Sfti Adrian si Natalia. Izr.: 

229 Av. 
VIDÉKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK 

Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 
150. egy hónapra 50 lej. 

zose 

JÓESTÉT! 
MUPÁRTOLÁS SKÖCIAÁBAN 

müvészhez: 

ját. 

TENGERI FÜRDÖN 
Férj: Ne menj a vizbe, szivecském. 

A skót igy szól a kertjében festegető 

Nézze müvész ur, ha már elnézem, 
hogy az én területemen dolgozik, leg- 
alább mázolja ki kissé a kertem kapu- 

Feleség: Miért ne menjek, hiszen na- 
gyon meleg van. 

- A magántanulók vizsgái. A nem- 
zetnevelésügyi minisztérium rendelke- 
zése értelmében a középiskolai magán- 
tanulók szóbeli vizsgái a negyedik osz- 
tálynál ma, augusztus 26-ával, a többi 
osztályoknál augusztus 29-ével kezdő- 
dik és az eredményeket szeptember 5- 
én hirdetik ki 
- Átuszták a La Manche csatornát. 

Londonból jelentik: Anda Wendell né- 
met uszónő tegnap Griznez és Dower 
között átuszta a La Manche csatornát 
15 óra és 25 perc alatt 
- Közel ezer halottja van a koreai 

áradásoknak. Tokióból közlik: A leg- 
utóbbi nagy felhőszakadás okozta ára- 
dásoknak eddig 943 halottjuk 343 el- 
tüntjük van. Kétszázezer ember hajlék 
nélkül maradt, 25 ezer házat pedig el- 
öntött vagy romba döntött az ár. 
- Halálra gázolta a vonat a new- 

yorki portugál konzult és feleségét. 
Newyorkból jelentik: A newyorki por- 
tugál konzult és feleségét Boszton mel- 
lett amint gépkocsival haladtak, egy 
berobogó vonat elütötte Ugy a konzul, 
mint felesége életüket vesztették. 
- ELFOGTAK A MEGSZÖKÖTT 

CULDAT. A jilavai fegyházból meg- 
szökött Romulus Culdat, Goldschlüger 
bankár életfogytiglani fegyházra itélt 
gyilkosát tegnap elfogták. A vizsgálat 

Gyermekek örémel 
Szombaton és vasárnap d. u. 2 órakor 

bemutatásra kerülő 

vVidám társaság 
és MICKY-MAUS 

műüsor a ROVAL slágermozgóban. Min- 
dengyermek ott legyen. Helyárak 7 és 12 

pluső lei. 

szerint Culdanak nem voltak büntársai 
és segitői a szökésben, csak azt a ked- 
vező alkalmat használta föl, amikor a 
fogházban két villanyégő hirtelen ki- 
égése miatt sötétség keletkezett, meg- 
szökött. Valószinünek tartják, hogy 
egy-két napon belül Tőkést is sikerül 
elfogni, Érdekes, hogy Culda elfogatása 
után az ujságirókat arra kérte, hogy 

AZ ONTOZÖKOCSI 

annak eldöntésére, hogy egy ló huzza a 
köcsit, vagy kettő? 

akkor bizony két ló kell hozzá 

szertára Jorga-ucca. 

járáskutató intézet jelentése: 
légnyomás és hőmérsékletcsökkenés 
sok helyen esők. 

Mihai Viteazul 15 

segiteni, de nem sikerült és 

és itt hantolják el 

Ma temetik az öngyilkossá 
prostituált nőt. 

szóda oldattal megmérgezte magát. 
Mint kiderült, szerelmi csalódása miatt 
követte el tettét. A fiatal nő belehalt a 
sulyos méreg okozta roncsolásokba és 

ma fogják eltemetni. 
Meghalt Kuprin, a hires orosz iró. 

Moszkvából jelentik: Alexander Kup- 
rin, a hires orosz iró a „Rybnikov ka- 
pitány", a „Vöröslámpás negyed", stb 
müvek szerzője 68 éves korában Lenin- 

gradban meghalt. 
Őriási tüzvész Lengyelországban. 

Ledzból jelentik: Egy nagy vegytisztitó 
gyárban tegnap tüz keletkezett. A két- 

= Azon aggódom, hogy belefulladsz 
és rajtad vannak az összes ékszerek... 

Az egyik kibirhatatlan poros község- 
ben elhatározták, hogy öntözőkocsit sze- 
reznek be. Összeült tehát a kupaktanács 

csil Hoszas vita után 
megegyeztek abban, hogy száraz idő ese 
tén elég egy ló is, de ha nagy a sár, 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év augusztus 27-én, szombaton reggeltől 
szeptember 3-án szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér, 
dr. Halász, Cuza Voda-tér, Flohr Józsei 
Regele Ferdinand-ut és Diana gyógy- 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
Jelentős 

1Jó ÉSs oOLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 

-Klöpli csipke, himzés, taftt és müse- 
selyem szalagok, grogren és vállpánt. Női, 
férfi kalapszalagok, az összes mider és ké- 
zimunka hozzávalók legolcsóbban besze- 

szerdán 
este féj 10-kor meghalt az egyik genfi 
szanatóriumban. Holttestét hazahozzák 

Jelentettük, hogy egy 

Horváth Erzsébet nevü uccai lány Co- 
tita-ucca 16. szám alatti lakásán maró- 

kérjék a közönséget arra, hogy legyen 
nélkülözések között élő felesége és há- 
rom gyedmeke segitségére, akik Buka- 
restben az Abrud-ucca 73. szám alatt 

minden támogatás nélkül állanak. Cul- 
da kihallgatását még folytatják. 

Kelet miszilkus világában 

a rohanó események, szerelem és 

Főszerepben: SessucHayakawa ésViclorFfrancen 

- Eljátszotta a bajuszát. Sok ember 

akadt már, aki minden pénzét, házát, 

családja megélhetését áldozta fel játék- 

szenvedélyének, de olyanról még nem 

tudott a krónika aki - bajuszát ját- 

szotta volna el. Most ez is megtörtént 

a római Campagne egyik falvacskájá- 
ban A történet hőse a falu hires nő- 
hóditója, aki sikereit - mondják 
nem kis részpen hetykén kunkorodó 

bajuszkájának köszönhette. Egy napon 

kártyacsatába keveredett barátaival és 

annyira belemelegedett a játékba, hogy 
végül elvesztette mindenét, Mikor már 

nem tudott többé mit felajánlani, egyik 

vetélytársának pokoli ötlete támadt. - 

Ha nincs egyebed, Giacomo, tedd fel a 

bajuszodat. - A fiatalember meghök- 

kent egy pillanatra, tétovázott, de nem 

tudott a kártya ördögének ellenállni és 

feltette a játékra férfiu diszét. A sors 
ellene esküdött, mert ezt is elvesztette 

a többi után és vetélytársai kárörvendő 

kacagása közepette azonnal le is kellett 

borotválnia a pompás bajuszt. A sze- 

gény Giacomo most bajusztalanul pró- 

Dbál szerencsét a falu szépei körül... 

- A jugoszláv kereskedelmi minisz- 

ter látogatása Lengyelországban. Varsó- 

ból jelentik, hogy szeptember második 

felében látogatásra oda érkezik Banics 

jugoszláv kereskedelmi miniszter. 

- A börtönőör meglopta a rabokat. A 

francia hatóságok letartóztatták Louis 

Martin Mériadec börtönőrt, aki a 

poissyi fogházban teljesitett szolgálatot. 

Kiderült, hogy becsapta és meglopta a 

foglyokat és hozzátartozóikat Azon a 

cimen, hogy nyalánkságokat és dohányt 

vásárol a foglyok részére, kisebb-na- 

gyobb összegeket kért a hozzátartozók- 

től és ezeket az összegeket zsebrevágta. 

A rendőrséget névtelen levél tette fi- 

gyelmessé a börtönőrnek hónapok óta 
tartó üzelmeire. 

OPERA-MOZGÓ 
KFILMÓRIÁSI 

ASSZONY A KINPADON 
lejátszódó Izgalmas szerelmi történet. 

gö szenvedély mimle. 

sSvájc nem tud befogadni menekült 

zsidókat. Bernből jelentik: Duncannon 

lord menekültügyi főbiztos tárgyaláso- 

kat folytatott a svájci kormánnyal a 

zsidó menekültek befogadása ügyében. 

A tárgyalások azonban eredménytelenül 

végződtek, mert Svájc nem tud ilyen 

menekülteket befogadni. 
Megjelent Budapesten a Magyar 

Nemzet c. napilap. Budapesti jelentés 

szerint a most megindult Magyar Nem- 

zet cimü napilap első száma dr, Pethő 

Sándor főszerkesztésében tegnap jelent 

Jön: STaN és ERAN SKÓTOK! 

- Ujabb terrorcselekmények Jeru- 
zsálemben. Jeruzsálemből jelentik: A 
djenijei kerületben ahol Macy Walter 
kerületi biztos ellen merényletet követ- 
tek el, szigoritott ostromállapotot lép- 
tettek életbe és a lakosságnak az esti 
órától reggelig egyáltalában nem sza- 
bad az uccára lépni Ugyanakkor más 
palesztinai helységekből azt jelentik, 

hogy arab terroristák több helyen is be- 

törtek a rendőrőrszobákba és elvitték 

Mindegyik ügyben a fegyverkészletet. 
szigoru vizsgálat indult meg. 

közlik dr. Sidor tót néppárti vezér azon 

fogadalmát, amelyet Hiinka sirjánál tett 

és megjegyzik, hogy autonómikus törek- 

véseikben a lengyel nemzetet mindig ma
- 

lett guk mellett fogják találni. 

(BERLIN.) Hivatalos kimutatás szerint 

az Anschluss örömére kiadott amnesztia 

fendelet 537.472 személy büntetését en- 

gedte el, illetve mérsékelte. 

terelnök a közeli E g 

utazik. A vizitnek az egyiptomi sajtó sze- 

emeletes épület teljesen leégett. Az 

nyagi kár rendkivül nagy. 

(BRÜSSZEL.) A belga kormány hivata- 

losan megcáfolta a belga-frank leértéke- 

léséről elterjedt hireket. 

(HAÁGA) Megkezdődtek a német-hol- 

land kereskedelmi tárgyalások. 

(HOLLYWOOD.) A Kansas Cityi világ
- 

hirü karmester, Krüger, felesége ellen is- 

meretlen tettes revolveres 

követett el. Krügernét két golyó találta é
s 

életveszélyesen megsebesitette. 

merényletet 

(HAÁGA Julianna trónörökösnő és Bern 

hard herceg októberben hivatalos látoga
- 

tásra Angliába utaznak. 

(KAIRÓ) Mohamed Mahmoud minisz- 
napokban Bagdadba 

zolta. 
(WASHINGTON.) Az Egyesült 

dó, azaz 
liter. 

vénytervezetét. 
később közlendő kvóta szerint engedélye- 
zik. Bevándorlókat 18-55 év között fo- 
gadnak el. Előnyben részesülnek az ipari 

szakmunkások. 
(VARSÓ) A lengyel kormány barátsá- 

gosan interveniált Berlinben a legutóbbi 
rudai és orzegowi légihatársértések miatt. 

(WIESBADEN.) Wiesbadenben tartják 

meg 1939-ben a nemzetközi neurológiai 
orvoskongresszust, amelyre már eddig 800 
külföldi orvos jelentette be résztvételét. 

(MEXIKÓ-CITY, A San Andres Timilpa 
és a madói farmok lakósai között eddig 

még fel nern deritett okok miatt nézetel- 

térés támadt. amely általános tüzharccá 

fajult. Ennek során 6 embert megöltek és 

tábornok, Bajorország helytartója kalau- 

Allamole 
nyersolajszükséglete naponta 335.000 hor- 

ötvenhárom millió hatszázezer 

(SANTIAGO DU CHILI.) A chilei kor- 
mány most tette közzé bevándorlási tör- 

Eszerint a bevándorlást 

éntanaaa * a 

nak" a reguláris csapatok megjelenése ve- 

tett véget. í 

(MEXIKO-CITY) Az állami olajértéke- 
sitő intézet megkezdette a kisajátitott te- 
lepek kőolajának európai és ázsiai érté- 
kesitését. Nagy mennyiségeket helyezett el 
Németországban, Itáliában, a nemzeti Spa- 
nyolonrszágban, Franciaországban és külö- 
nösen Japánban. 

(KOPPENHÁGA) A dán nemzeti bank 
elhatározta, hogy mérsékelni fogja a vissz- 
leszámitolási kamatlábat. 

(LONDON.) Hore Belisha hadügyminisz- 
ter felhivást tett közzé, amelyben felszó- 
litja Nagybritania férii lakósait, hogy 31 
-55 életévig jelentkezzenek a „tartalékos- 
tisztek tartalékban" gárdában, tekintet 
nélkül arra, hogy voltak-e katonák, vagy 
sem, mert a jövő háborujában mindenkit 
fel lehet használni képességei szerint. 

CBERLIN.) A német sajtó szerint a Har- 
madik Birodalomnak az Anshluss óta leg- 
értékesebb kereskedelmi fele Magyar- 
ország. 

(WIEN.) Ganleiter Globocnik meghivá- 
sára nagyszámu magyar ujságiró érkezett 
a volt osztrák fővárosba a jelenlegi ausz- 
triai helyzet tanulmányozására. 

(KOBE) A tegnap taifun halálos áldo- 
zatainak száma a legutolsó jelentések sze- 
rint 158. Az anyagi kár 22 millió yen. 

(SIMLA.) A Nanga Parbat expedició a 
tartós havazás miatt a IV-ik állomáshelyre 
tért vissza, ahol élelemezése biztositva 
van. 

Sulyos amlószerenecséflemn- 
ség érte Urlateanu ezredesi 
a ifünő pillótál és ieleségé 
(CAMPINA.) Tegnap este fél 11 óra- 

kor sulyos autószerencsétlenség történt 
Campina közelében. A bucurestii 6345. 
rendszámu gépkocsi, amelyet Urlateanu 
Scarlat ezredes, a kitünő pilóta és sport 
ember vezetett, Szinajából jövet az 
egyik országuti kanyarnál nekiszaladt 
az országutat szegélyező fának és dara- 
bokra tört. A kocsit vezető ezredes fe- 
jén sérült meg sulyosabban, a hátsó ülé- 
sen ülő feleségének testén pedig négy 
sebeket ejtettek a gépkocsi összetört 
ablaküvegének szilánkjai és az autó 
romjai Urlateanu ezredest és feleségét 
beszállitották a campinai kórházba, ahol 
gondos ápolás alá vették őket. Az ezre- 
des állapota válságos. A hivatalos vizs- 
gálat megállapitása szerint a szerencsét- 
lenséget az idézhette elő, hogy a nagy 
sebességgel robogó gépkocsit az ország- 
ut kanyarulatában ki akarta kerülni a 
vele szemben jövő másik gépkocsit és 
hogy az összeütközés elkerülje, Urla- 
teanu ezredes tulmerészen vette a ka- 
nyart 

A biedi kisantant-konteren- 
cia iocialkozott a zsidó- 
khérdés megoldásával is 

(BLED.) A Timpul cimü lap részle- 

rezheták a „Somes" rövidáru üzletében, meg. u -.... tes tudósitással számol be a kisantant 

főposta baloldali ucca elején. nemseyt . . államok külügyminisztereinek bledi ta- 

- Grigore Filipescu halála. Bukaresti Reuter jelenti : nácskozásairól. A lap megbizható for- 

jelentés szerint Grigore Filipescu, a volt é rásra való hivatkozással azt irja. hogy 

konzervativ párt és a telefon illetve rá- (ATHEN.) Megkötötték az uj görög- elnök vasárnapi rádióbeszédének hatása a három állam külügyminiszterei ta- 

diótársaság igazgatója, az Epoca főszer- német fizetési és forgalmi egyezményt. alatt a frank értékek piacán erős hausse nácskozásai során beható részletesség- 

kesztője, hosszas szenvedés után meg- ATHÉN.) Villamositani fogják az Athén indult meg. gel tanulmányozzák a kisebbségi kér- 

halt. Grigore Filipescut régebbi sziv- -Kifissia vasutvonalat. Ez lesz Görög- kMUNOHEN) A bajor fővárosban tal dést is, de első sorban az ugynevzett 

baja ölt Műütéttel próba . ország első villamositott vonala. zkodó dewasi maháradzsa látogatást tett Zsidó-kérdést. A zsidóság problémáját 

aja ölte meg. Mütéttel próbáltak raita (VARSO) A lengyel lapok szószerint a „barna-házban. A maharadzsát Epp megvitatták ugy nemzeti, mint nemzet- 
közi vonatkozásokban és arra a megál- 
lapitásra jutottak, hogy a bonyodalmas 

kérdés csak közös és egyetértő intézke- 

désekkel oldható meg, az összes érde- 
kelt államok hozzájárulásával A meg- 
felelő megoldás kidolgozására és meg- 

találására a kisantant konferencia meg- 
bizta Petrescu Commen román és Krof- 
ta csehszlovák külügyminisztert, hogy 

közösen tanulmányozzák ezt a nagyfon 

tosságu kérdést és készitsenek a zsidó 
kérdés megoldására közösen javaslatot, 

előterjesztést 

A Timpul jelentése szerint valószinü 
hogy a kisantant államok nemzetközi 
értekezlet összehivását fogják javasolni 
ennek a kérdésnek letárgyalására és 
megoldására. Petreseun Commen és Kroi 
ta külügyminiszterek megoldási terve- 
zetét pedig a nemzetközi konferencián 

való letárgyalás után a Népszövetség- 
nek a folyó évi december havában meg- 

rint nagy politikai jelentősége van. 

(LONDON.) Daladier francia miniszter- 45-öt megsebesitettek. A „farm-háboru- tartandó genfi ülése elé terjesztik. 

... .. 
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Kinollóatták az vnyós 
guiihos Matonma lászi 

telesegét 
(TIMISOARA-TEMESVÁR,) A ható- 

ságok megkeresésére a temesvári rend- 
őrség kihaligatta a Dragalina-ucca 110. 
szám alatt lakó és anyósát kegyetlenül 
meggyilkoló Katona László itt tartóz- 
kodó feleségét, aki itt a Budai Deleanu- 
uccában Kovács Mihály cipészmesternél 
lakik. Az asszony megrendülve fogadta 
a szörnyü hirt, majd azt vallotta, hogy 
anyja soha sem üldözte szerelmével 
vejét és a bünténynek feltétlenül más 
ka kell legyen. Az igazi okról nincs 
emmiféle tudomása. 

Méd mindis nem tudják 
kihallgatni a vasuii me- 
renyietnek aldozatul eseti 

dr. Gaspart 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A vasuti me- 

rényletnek áldozatul esett dr. Gaspar 
Jonelt, Vaida volt miniszterelnök sze- 
mélyi titkárát a helybeli klinikán mü- 
tét alá vonták, amely után állapota 
valamit javult, de kihallgatni eddig 
még nem sikerült. A merénylet és az 
ezzel kapcsolatos titokzatos pénzeltünés 
ügyében tovább folyik a vizsgálat és a 
rendőrség reméli, hogy mihelyt dr. 
Gaspar állapota jobbra fordul és ki- 
hallgatása lehetővé válik, olyan adatok 
jutnak a rendőrség birtokába, amelyek 
lehetségessé teszik a titokzatos me- 
rénylet összes körülményeinek felderi- 
tését és a merénylő kézrekeritését. 

Vakmerő lopás városumk- 
Dan 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vakmerő lo- 
pás történt városunkban tegnap dél- 
után. Ismeretlen tettesek álkulccsal be- 
hatoltak Ancusa Silvia Iuliu Maniu- 
ucca 19. szám alatt lakó tisztviselőnő 
lakására, ahonnan feltörve a szekrényt 
14.200 lej készpénzt, valamint egy 
nagyértékü ezüstórát vittek el. Az 
ügyeletes rendőrkapitány a feljelentés 
beiktatása után azonnal erélyes nyo- 
mozást inditott a vakmerő lopás ügyé- 
ben. 

- Ma „Nirzrza! ibolyák" áz Edison-moz- 
góban, 
- HALASI NYERTE UJBÓL MA- 

GYARORSZÁG FOLYAMBAJNOKSÁ- 
GÁAT. Budapestről jelentik: Tegnap hi- 
deg esős időben tartották meg a hét- 
kilométeres távon Magyarország folyam 
bajnokságát, amelyet az utolsó pilla- 
natban mégis starthoz állott Halasi 
Olivér (UTE) nyert meg, tizenegyedszer 
is 46 perc 48 mp-es idő alatt. A hideg 
idő miatt 80 jelentkezőből csak 35 in- 
idult és ezek közül is 13 feladta a ver- 
senyt. A csapatbajnokságot az UTE 
nyerte, mig a hölgycsapat bajnokság- 
nak nem volt elegendő számu verseny- 
zője és igy ezt a dijat nem adták ki. 
- JUGOSZLÁV REPÜLŐK MA- 
GYARORSZÁGON. Budapestről jelen- 
tik: A Magyar Repülő Szövetségnek 
tegnap délután egy Dragics Henrik ez- 
redes vezetése alatti héttágu jugoszláv 
repülőraj pilótáiban váratlan vendége 
wolt. A jugoszláv repülők, akik Prágába 
igyekeztek az ottani repülőversenyre, 
tulajdonképpen Kolozsváros és Aradon 
kellett volna áthaladniok, de a kedve- 
zőtlen idő miatt vették utjukat Buda- 
pestre, ahol ünnepélyesen fogadták és 
megvendégelték őket, majd tovább szál- 
lottak Prága felé. 

- A KAC szezonzáró uszóversenye 
a csütörtöki rossz idő miatt szombaton 
délután 3 órai kezdettel lesz megtartva 

KIVÉGEZTEK SZERBIÁBAN 
KÉT RABLÓGYILKOST. Banjaluká- 
ban ma reggel kivégeztek két több- 
szörös rablógyilkost, Sovil Györgyöt és 
Tomics Miklóst. A kivégzésnek már 
négy nap előtt meg kellett volna tör- 
ténnie, de Hart állami hóhért szivbaj 
gyötörte és ezért maradt el a kivég- 
zés, miközben a halálraitéltek már ab- 
ban reménykedtek, hogy kegyelmet 
fognak kapni, de ebben a reményükben 
végül is csalódtak. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Szabó István, 
a feleséggyilkos Fericirei-uccai aszta- 
lossegéd kézrekeritése érdekében még 
mindig széles körben folyik a nyomo- 
zás és a vizsgálat. Bizonyos jelek és 
körülmények arra vallanak, hogy a 
hitvesgyilkos, aki anyósát is meg akar- 
ta ölni, Kolozsvár környékén az erdő- 
ségekben bujkálhat és megjelenésével, 
erőszakos fellépésével félemlitgeti meg 
a krönyék lakóit. Tegnap a rendőrség 
értesitést kapott, hogy Szabó állitólag 
az egyik kertben rejtőzködik, de mire 
üldözésére indultak, nyomtalanul el- 
tünt. Néhány nappal ezelőtt az éhségtől 
üzetve Szabó István belopódzott volna 
egyik Monostor környékbeli istállóba, 
ahol a tehenet meg akarta fejni, hogy 
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A monostori crdőségekben Dujkál 
állitólat Szabó Isíván, az elvetemült miives- 
ayihos asztalossegéd, aki sorozatos kesnet- 
lenmkedéseket köveieti el 

tejhez jusson. A fejésnhez nem értő asz- 
talossegéd kisérlete azonban nem sike- 
rült, a tehén nem adott tejet, mire az 
elvetemült lelkü ember borzalmasan 
összeverte a szerncsétlen állatot. Más- 
nap pedig éles késsel sulyosan megse- 
besitette az egyik legelésző ló lábát. 
Más hirek szerint néhány nappal ez- 
előtt Szabó az egyik gyümölcsöskert- 
ben találkozott egy asszonnyal, akitől 
enni kért. Az asszonynál nem volt sem- 
mi élelmiszer s nem tudta a gyilkos ké- 
rését teljesiteni és igy ezt Szabó István 
kegyetlenül összeverte. A rendőrség az 
uj, nyomok alapján széles körben fej- 
tette ki a nyomozást és komoly remé- 
nye van arra, hogy az elvetemült gyil- 
kost mégis sikerül majd elfognia. 

Tovább tolyik a vizsgálat a Miriszló 
melletti gépkocsiszerencsétlenség 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap rész- 
letes beszámolót adtunk arról a meg- 
döbbentő szerencsétlenségről, amely 
Miriszló közelében ért egy boroshordó- 
val megrakott kolozsvári teherautót s 
amelynél Bokor János gépkocsivezető 
és Szász Imre pincemester kolozsvári 
lakosok életüket vesztették. Az autó az 
egyik kanyarodónál még tisztázatlan 
körülmények között lefordult az utszéli 
vizmosásba, majd nekivágódott egy ha- 
talmas gyümölcsfának és igy követke- 
zett be a szerencsétlenség. A tehergép 
másik két utasa közül Kovács István 
cipészmester sulyos, de nem életveszé- 
lyes sérüléseket szenvedett, mig Bokor 

ügyében 
János gépkocsiveze.. tére, Bokor 
István jelentéktelen sérüléseket szenve- 
dett. A hazaszállitott Kovács István 
kijelentése szerint a társaság tagjai 
ittak ugyan, de senki sem volt közülük 
részeg és a baleset bekövetkezésének 
igazi okát maga sem sejti. Az ügyben 
ugy a kolozsvári, mint a gyulafehérvári 
ügyészség folytatják a helyszini vizs- 
gálatot és a bizottságok ma fejezik be 
munkájukat. 
Ugyancsak ma szállitják városunk- 

ban a szerencsétlenség két áldozatának 
holttestét is. A vizsgálat van egyébként 
hivatva tisztázni a megrázó tragédia 
összes körülményeit. 

(LONDON.) Rinett kanadai külügy- 
miniszter holnap utnak indul Budapest- 
re, majd Párisba és Rómába is elláto- 
gat. Ő lesz Kanada népszövetségi kép- 
viselője, mert Rómából Genfbe megy. 

MEGTORLÓ HADJÁRAT 

(JERUZSÁILEM.) Djeninonben a ható 
ságok megtorlásul az angol főkor- 
mánybiztos elleni merénylet miatt több 
középület lerombolását rendelték el. Az 
épületek lerombolása már meg is kez- 
dődött. 

HORTHY KORMÁNYZÓ 
BESZÉDE A NÉMET TENGE- 
RÉSZEKHEZ 

(BERLIN.) A nagy katonai diszszemle 
befejezése után Horthy kormányzó 
Hitler vezérkancellár és más előkelő- 
ségek jelenlétében nagyobb beszédet 
tartott a német haditengerészet tisztjei- 
hez. Elsősorban is kitünő szellemüket 
dicsérte meg, amely a régi hagyomá- 
nyokból táplálkozik. Majd hangoztatta, 
hogy lassan kezd tisztulni a világ arcu- 
lata, bár Spanyolországban, Távolkele- 
ten és a világ más részeiben még min- 
dig küzdelmek tombolnak és tart a 
feszültség. A világ békéje azt kivánja, 
hogy nyiltan nézzenek szembe az igaz- 
sággal, őszintén és szabadon beszélje- 
nek és ne tartsák megengedhetőnek 
egyes népek kiváltságos előjogait. Rae- 
der tengernagy válaszában hangoztatta, 
hogy a német haditengerészet a saját 
hagyományain kivül a régi osztrák- 
magyar mornarchia haditengerészeté- 
nek hagyományait is ápolni igyekszik, 
majd Horthy kormányzót állitotta oda 
a német tengerészek elé mintaképnek. 
Egyébként Berlinből megcáfolják 

azokat a hireket, hogy Imrédy magyar 
miniszterelnök már haza utazott volna 
mert a miniszterelnök a kormányzói 
látogatás végeztéig Németországban 
marad. 

UJABE FORDULAT 
CSEH-KÉRDÉSBEN 

VÁRHATÓ A 

(LONDON.) A cseh kérdésben ujabb 

Aprásai kormánu, hir szerint, hajlandó 
bizonyos önkormányzatot biztosítani 

a cschszlovákial kiscbbségeknek 
fordulat várható. Pénteken este az an- 
gol lapok második kiadásaikban adták 
birül, hogy a cseh politikai pártok szü- 
kebbkörü bizottsága, illetve a kormány 
két izben is fontos megbeszéléseket tar- 
tott, amelynek eredményeképpen elha- 
tározta, hogy ujabb irányelvek alapján 
veszi fel a további tárgyalásokat a 
szudéta-németekkel. Az uj tárgyalási 
alapnál a prágai kormány, hir szerint, 
hajlandó a legmesszebbmenően eleget 
tenni a szudéta-német kivánságok tul- 
nyomó részének és az idevonatkozó uj 
tervezetet amely nagyjában már el is 
készült, a minisztertanács illetve a poli- 
tikai bizottság állitólag magáévá tette, 
Illetékes helyen meg vannak győződ- 
ve, hogy ezeket a javaslatokat most már 
a szudéta-németek is teljes mértékben 
elfogadják, mert a terv nagyobb terüle- 
teken az önkormányzati jogok egyrészét 
biztositaná az itt élő egyes népcsopor- 
tok számára azzal, hogy maguk intéz- 
hessék közigazgatásilag ügyeiket. A 
Daily Mail ugy tudja, hogy ezeknek a 
terveknek figyelembevételével Runci- 
man lord már uj részletekbe menő ja- 
vaslatot dolgoz ki. Ez a javaslat Cseh- 
szlovákia állam jogi és alkotmányjogi 
szervezetének ujra dolgozását is jelen- 
tené és nagyjából azokon az irányelve- 
ken épülne fel, amelyek Anglia és Ir- 
ország, illetve Anglia és a dominiumok 
közötti viszonylatban ál fenn A Daily 
Telegraph hangsulyozza, hogy az angol 
gyarmatok és dominiumok széleskörü 

önkormányzata és majd a teljes szuve- 
rénitása bizonysága annak, hogy az ön- 
kormányzati jog bizonyos megadása 
egyáltalában nem jelent nehézséget 
vagy veszélyt és Csehszlovákia eseté- 
ben is ugyanez várható. Hodzsa minisz- 
terelnök egyébként nyilatkozott a Daily 
Telegraph munkatársának, kijelentve, 
hogy a kérdés gyors és megfelelő meg- 
oldást kiván ugy Csehszlovákia, mint 
Európa szempontjából. Csehszlovákiá- 
nak erre a kettős szempontra is kell fi- 

. a séa 

gyelnie, állami erejének és független- 
ségének megtartására és szempontjai- 
nak az európai békeszempontokkal való 
összeegyeztetésére. Hangsulyozta, hogy 
a dunai államok egyáltalán nem álla- 
nak ellentétben a szomszédos nagyha. 
talmak, elsősorban is Németország ér- 
dekeivel, de Csehszlovákia és Németor- 
szág helyzetét és viszonyát feltétlemül 
rendezni és szabályozni kell. 
A francia lapok ugyancsak sürgetik 

a kérdés végleges és békés megoldását, 
mert Németország ujabb lépései határo- 
zottan idegesitő jellegüek és Runciman 
lord gazdasági szakértőjének londoni 
utja valamint az angol kormány idevo- 
natkozó tanácskozásai mutatják, hogy 
szükség van bizonyos németországi tö- 
rekvések komoly mérséklésére és arra, 
hogy minden esetleges erőszakos ténytőli 
óvakodjanak. Erre a figyelmeztetésre a 
nürnbergi pártnapok előtt különösen 
nagy szükség van, 
Egyébként Prágában bizonyos meg- 

elégedéssel vették tudomásul a magyar 
ellenzéki pártok veeztöjének azt a 
Runciman lord előtt tett határozott ki- 
jelentésüket, hogy önkormányzati te. 
kintetben nincs semmi egyéb kivánsá- 
guk, mint a szudéta-németeknek. 

Ffélmillió lel értékü rési 
aranyemlékérmet talált 

az üguvéd a biriokán lévő 
ásalás alhalmával 

(IASI.) Gheorghe Chiper jasii ügyvéd 
a közeli Tansa községben levő birtokán 
végzett ásatások során értékes régi le- 
letre bukkant. Az ásás nyomán régi 
aranyemlékérem került felszinre. Az 
aranyérem az 1805. évből származik, 
felirata latinnyelvü és Bonaparte Napo- 
leon dicsőséges uralkodásának emléké- 
re verették annak idején. Egyik szak- 
értő tudós megvizsgálta a régi emlék- 
érmet, amelyről megállapitotta, hogy 
értéke közel félmillió lej és rendkivül 
ritka, mert az emlékéremből annak 
idején csak kevés darabot vertek. 

- Az Ördögsziget foglya. Egy ártatlan 
ember kerül a borzalmak szigetére - a 
franciák börtönébe. - Az Ördögsziget 
foglyának borzalmas élete kerül szemünk 
elé. Az ártatlan rab menekülését látjuk 
ebben a csodálatos fimben, amely ma ke- 
rül bemutatásra az Edison-mozgóban. 
- HÁZASSÁG. Weidner Erzsébet és 

Gazelli Arpád folyó hó 27-én, szombaton 
este 7 órakor tartják esküvőjüket a Szent 
Mihály templomban. 
- A magyar-olasz tenisz KK utolsó 

két mérkőzése, a tegnapi esőzések miatt 
ma kerül lejátszásra, amelyek egyben 
a befejező mérkőzések lesznek. 
- ÜUÜnnepélyes szentmise a piaristák 

templomában. Vasárnap, augusztus 28- 
án a piarista-rend alapitójának, Kala- 
zaci Szent Józsefnek emlékezetére ha- 
gyományos ünnepi szentmisét tartanak 
a piaristák templomában, szent beszéd- 
del összekapcsolva, A szent beszédet dr. 
Biró Venczel rendfőnök tartja. 
- A Paul Ehrlich orvosegyesület fel- 

hivása. A Paul Ehrlich orvosegyesület 
felkéri a külföldön végzett zsidó orvo- 
sokat hogy cimüket az idő rövidségére 
való tekintettel sürgősen közöljék dr. 
Ornstein Sándor főtitkárral, Cal. Re- 
gele Ferdinand 35. 
- Dr. Hossu püspök Besztercén. Dr. 

Hossu Iuliu gör. kath. püspök a napok- 
ban Besztercén tett hivatalos látoga- 
tást, amikor is a helybeli, polgári, ka- 
tonai és egyházi hatóságok hivatalosan 
fogadták. Képviselve volt a fogadtatáson 
a zsidó hitközség is, majd a prefektura 
disztermében volt ünnepélyes fogadta- 
tás. Utána a püspök az egyházak veze- 
tőinél tett látogatást és többek között 
felkereste dr, Eskeles zsidó hitközségi 
elnököt is. A püspöknek a zsidósággal 
szemben elfoglalt egész magatartása a 

városban a legjobb benyomást váltotta 
ki. 
- Angol kereskedő csoport érkezik 

Romániába. Belgrádból jelentik: A Vre- 

me hiradása szerint angol kereskedel- 

mi csoport érkezett Jugoszláviába, a 

mely azután Romániába, Bulgáriába és 

Lengyelországba látogat el, hogy min- 
denütt nagyobb mennyiségű gabonavá- 
sárlásokat eszközöljön. 
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